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Sila libertăţii. 
In primăvara anului 1848 ea un 

om s'au sculat popoarele sa şteargă 
iobăgia eu robota şi jugul nemeşesc. 

ІА isbucnit revoluţia libertăţii în Paris 
S çi ca fulgerul a aprins iuimile în 
i Berlin, Viena, Bucureşti şi chiar în Bu-
[• daoesta. Duhul vremilor a adus liber

tatea de la Apus spre Resărit. Nu 
Uűgurii au descoperit'o dară, ci au 

ijjriroit'o şi ei de la alţii. Tot ce au 
tëcut ei în jurul libertăţii e, că au 

ţschimonosit'o. 
I Şi pro cum altfel au înţeles po-
! poarele culte din Europa libertatea 
[de cât Maghiarii, că adecă liber

tatea să fie an bi/ie al tuturor cetăţe
nilor fără deosebire de limbă şi. lege, 
ear' nu numai a unui neam, cum e 
de pildă la noi, aşa altfel au prăz-
nuit zilele cele mari ale libertăţii. 

Praznicilo politice din Paris, Berlin, 
Viena, Bucureşti s'au petrecut în de
plina libertate. Nimo n'a fost silit ori 
oprit de a prăznui prin întruniri, cu
minte şi scrieri înălţătoare de inimă. 

Atâta însă nu e destul maghiarilor. 
Cu o îngâmfare scriau ziarele ma-
jhiare, că nicairi în lume nu s'a 
ftznuit ziua libertăţii cu atâta însu-
ire ca şi în Ungaria. Aşa bunăoară 

aducea un ziar maghiar de pildă în
trunirea celor 150 bărbaţi câţi au 
mai rémas vii din „legiunea neagră" 
la Viena. Aceştia sunt remăşiţele 
eroicei legiuni care şi-a luat de 
devisa la 1848: moarte ori libertate. 

In 3 1 5 Martie s'au întrunit toţi 
150 într'un local mare din Viena, de 
s'au mai îmbrăţişat odată, acum în 
zilele betrâneţelor lor. Şi asta nu-i 
însufleţire, zice îngâmfatul ziar ma
ghiar, şi apoi conclude că numai 
maghiarii se ştiu însufleţi pentru li
bertate, căci, vezi Doamne, ei sunt 
poporal libertăţii. 

ЧШ^ sa tragem niţel vélul de pe 
icea libertate maghiara. 

Şi noi o mărturisim, că cu atâta 
iaiu nu s'a serbat ziua de 3/15 
lutie nicăiri ca şi în Ungaria. Vorba 
e însă, că provenit'a oare din sinul 
popoarelor însufleţirea? Luminatu-s'a 
liei libertatea ori tirania? 

Vorbească faptele. Luam de pildă 
Aradul. Poliţia a mers din casă în 
_jâ cu aspră poruncă, ca tot omul 
sä pună lumini în tereştri, căci alt
ern-vai de cel ce nu pune. In cafe
nele şi cluburi se agitează şi adună 
toni să se tipărească placate şi 
«te Jueruri, ca să fie sparte casele 
unie nu se luminează De pildă un 
eus: Vine în cafenea un domn şi 
îi áu altuia o mână de bani cu cu
vintele: „Bată şi bani, de seară ata
cam „Victoria"' !" Şi mii de 
apeluri revoltătoare contra celor ce 
nu luminează, se aruncă între plebea 
adunată pe strade, ear' poliţia de la 
. tele lor îţi zice : lumină în fe
reastra, ori nu va fi bine. 

Ki merg şir depeşele în lumea 
larga despre nespusa însufleţire de 
libertatea ungurească, despre luminile 

de bucurie pentru ziua libertăţii. Şi 
lumea din afară stă fârmocatâ de 
acest fel de praznic al libertăţii în 
Ungaria. 

Bar' pe la sate eată cum au prăz-
nuit libertatea: Poruncă aspră s'a 
dat şi aici din partea antistielor co
munale, ca să se lumineze. Bătăuşilor 
li-se dau în mâni făclii şi apoi haid 
cu doba mare prin sat. Oamenii îşi 
fac cruce de ei. Unde nu sunt destui 
bărbaţi la casă, pune luminuţa în fe
reastră până când trece haita sbieră-
toare, trimiţend blăstemuri după ei 
Unde sunt bărbaţi harnici la casă, 
stau cu furcile de fer să-'şi apere fe-
restrile şt casa. Preotul român chiamă 
doisprezece feciori, cari cu furci de 
fer îi păzesc casa de libertatea ce 'şi 
face tămbăîftul pe s trade. 

Aşa s'a prăznuit pe la noi libertatea 
în 3/15 Martie. Adeverat că precum 
o spune foaia ungurească, aşa nu s'a 
prăznuinuit nicăiri libertatea. 

Betrânii noştri clătina din cap şi 
ne spun, că doar' aşa a fost şi li
bertatea din 1848. Că te toca In 
cap de vorbeai împotriva lor, şi apoi 
te luau cu sîla de unde te prindeau 
şi te trimeteau de eâtană la Kossuth, 
dacă erai bărbat harnic de a purta 
puşea. 

Eată un chip de libertate ungu
rească. 

Se mai bucinâ în lume despre în
sufleţirea cea mare, cu care-'şi ma-
ghiarisează oamenii numele. 

Să tragem voiul şi de pe această 
însufleţire. 

S'a format aici în comitatul Ara
dului colonia Szapâriliget, în mare 
parte din Şvabi şi Slovaci. Odată ne 
pomenim cu doba mare a ziarelor că 
coloniştii din Szapâriliget Intru atâta 
s'au însufleţit de ideea de stat ma
ghiar, încât toate familiile 'şi-au ma
ghiari sat numele. Bieţii »ameni adecă 
au căpetat nume nou unguresc 
precum au câpëtat numër la casa, 
şi n'aveau mcotr'o decât a primi 
numele ori a-'şi lua catrafusele. 
Asta-'i însufleţirea din Szapâriliget. 

Aici în Arad e societatea căilor fe
rate Arad—Csanád, întemeiată pe 
banii comunelor româneşti cari sunt 
aşezate pe acea linie. Porunca era, 
ca toate comunele să subscrie acţii, 
şi la poruncă versară bietele comune 
sute de mii în cassa societăţii. Astăzi 
nu poate fi nimeni slujbaş, nici măcar 
focar la acea soeietate, dacă nu-'şi 
schimbă numele. Unii o fac ca să-'şi 
câştige pânea de toate zilele, ear' 
alţii părăsesc slujba şi iau lumea 
în cap. 

Dar' pentru aceea foile preamăresc 
însufleţirea cu care toţi diregătorii şi 
slujbaşii căii ferate 'şi-au maghiarisat 
numele. 

Şi de va merge un amărît de om 
la ori-ce oficiu ori societate, ca să 
ceară slujbă pentru care să-'i lucre 
cinstit, 'i-se face atornătoare primirea 
delà schimbarea numelui, şi dacă nu, 
atunci de, — meargă şi cerşească ori 
peară de foame. Şi toate acele oficii 
şi societăţi sunt susţinute din dările 
noastre. 

Acuşi te pomeneşti cu Petrescul de 
eri, că astăzi ѳ Petőfi, cu Găitan că 
e Görgey, şi când îl întrebi, între 
blasteme îţi spune: am atâţia şi a-
tâţia copii şi 'mi-a dat numele ăsta 
afurisit, să-Ч primesc ori să ies din 
slujbă ! M'am rugat de ei ca de Dum
nezeu, dar' nu-'i iertare. Nu 'mi-a 
re mas dara decât a primi numele ori 
a lua în grumazi ştraiţa de cerşitor. 

Aceştia sunt nenorociţii despre cari 
cu atâta mândrie scriu ziarele ma
ghiare că 'şi-au maghiarisat numele 
din însufleţire pentru ideea de stat. 

Poate fi barbarie mai mare decât a-
ceea, că prin o cârmuire rea să aduci 
poporul la sapă de lemn şi atunci să-'i 
dai ca să aleagă între straiţa cerşito-
rească ori numele străin ? Să-'l despoi 
de numele părinţilor soi, ca şi po
menirea lor să se şteargă de pe faţa 
pământului? Şi apoi să mai face şi 
batjocură din bietele jertfe ale acelei 
barbarii, când li-se cântă osana că 
din însufleţite pentru numele străin 
s'au läpödat de numele lor strămoşesc. 

Recunoaştem greumêntul rieţii şi 
înţelegem, că cei mai slabi de înger 
se îocovoaie înaintea silei, însă nu le 
încuviinţăm încovăirea. Trebue să fie 
mai mare tăria sufletească decât frica 
traiului vieţii; mai bine cu pâne şi 
ceapă cinstit câştigată, decât cu traiu 
bun câştigat cu preţul sângelui. 

Ear' conducătorii poporului, care 
unde se va găsi, preot, Înveţător şi 
în alte posiţii civile, să stee strajă în 
jurul poporului, ca unde se apropie 
lupul să-'l huiduească şi să înfiereze 
numai decât în public prin ziarele 
noastre barbaria cu care este siluit 
unul sa.< altul slujbaş a-'şi schimba 
numele, ca să se ştie că, pe calea bar
bariei se întemplă maghiarisarm nume
lor, ear nu pe calea libertăţii. 

Uncbeaşal. 

Uneltiri ticăloase. Oamenii lui Jeszen
szky eară au făcut una lată : au pus pe un 
nenorocit de Român, Basil Milian (din Sub-
padure), decăzut, care a stat şi prin temniţi 
pentru-că a furat, să facă o „proclamaţiune" 
revoluţionară, ca şi când ar voi să aţîţe 
pe Români împotriva Ungurilor. Nenorocitul 
a şi făcut proclamaţiunea şi a dus-o la un 
tipograf ovreiu din D.-Sân.-Martin. Oamenii 
stăpânirii însă, cari ştiau şi ora în care 
„proclamaţia" se pune sub teasc, au con
fiscat-o şi acum se laudă grozav că eară au 
mântuit patria de o mare „primejdie ce a-
meninţa din partea Românilor'1. 

Cu astfel de ticăloşii îşi perd vremea 
oamenii stăpânirii şi bani mulţi cheltuesc 
pentru a eumpöra dintre Români prăpădiţi 
ca Basile Milian. 

Tot asemeni oameni să le dea Dumnezeu 
ca tovarăşi ! 

învingerea autonomistelor din 
Fiume. In 5 a lunei curente s'au fă
cut alegerile comunale în Fiume, cari 
de astă-dată au decurs în linişte şi în 
ordine. Liberalii, prevëzêndu-'si căderea, 
nici nu au luat lupta faţă cu partidul 
autonomist. Astfel autonomista au în
vins pe întreaga linia. 

Scrisoare din Bucureşti. 
Legea şcolară. — Obstrucţionism. 

— întrunire. 

24 Martie (5 Aprilie.) 

Intemplările sëptëmânei trecute sunt de 
mare însemnătate nu numai pentru partidul 
liberal-naţional delà putere, dar' şi pentru 
ţara întreagă. Sâmbătă Senatul a votat 
adecă în unanimitate proiectul de lege al în-
veţămentului superior, o reformă care multe 
guverne şi mulţi miniştri au vroit s-o facă 
în ceşti din urmă douëzeci de ani. 

Votat şi de Senat, proiectul s'a ridicat 
acum la valoare de lege. 

* 
Tot Sâmbătă s'a dat o luptă mare la 

Cameră, unde' după-ce oposiţia a făcut ob
structive vre-o noue zile, s'a primit cu 97 
voturi contra 22 luarea în consideraţie a 
proiectului de budget. 

In aceeaşi şedinţă dl Delavrancea 'şi-a 
desvoltat interpelarea privitoare la visita 
oficerilor români la Braşov, invinuind aspru 
pe dl prim-ministru şi ministru de externe. 

Dl D. Sturdza rëapunzênd a zis, că în
tocmai ca alte interpelări, aşa şi asta s'a 
făcut îndeosebi pentru a zădărnici lucrările 
Camerii, un lucru care numai în folosul 
ţării şi al neamului românesc nu poate ii. 

Ear' azi (Marţi), la propunerea dlui de
putat Mitescu Camera a primit cu 99 voturi 
(oposiţia s'a abţinut delà votare), ca inter
pelările d'aci încolo să se deavoalte numai 
după-ce s'a terminat A discuţia bugetelor. 
Aceasta cu scop de a împedeca obstrucţio-
nismul oposiţiei, care tocmai discuţia şi vo
tarea budgetelor voeşte s'o împedece. 

Duminecă s'a ţinut şi a doua întrunire a 
fleviştilor aliaţi cu drapeliştii. întrunirea 
s'a ţinut în sala Dacia. Au vorbit d-nii N. 
Xenopol, Delavrancea, Pleva şi Scorţescu, 
cerônd cu toţii, ca dl Sturdza să se retragă 
delà putere. 

Delà Academia Română 

Vineri, 20 Martie, st. v. la ora 1 jum. 
după amiazi, M. S. Regele, însoţit de ad
jutantul de serviciu, a mers la Academia ro
mână, unde s'a ţinut şedinţă sub înalta pre
şedintă a Suveranului. 

La sosire Majestatea Sa a fost întimpinat 
de dl D. Sturdza, preşedintele consiliului de 
miniştri ; dl N. Kretzulescu, preşedintele Aca
demiei; dl P. S. Aurelian şi I. Kalinderu, 
viee-preşedinţi ai Academiei ; dl general Vlâ-
descu, şeful Casei Sale militare regale, şi dl 
prefect al poliţiei. 

Regele, întrând în sala şedinţelor, fu sa
lutat cu respect şi iubire de membrii Aca
demiei şi de un numeros public; ear' dl 
preşedinte al Academiei rosti următoarea 
cuvêntare : 

„Sire, 

Presenţa Majestăţei Voastre în sinul Aca
demiei este cea mai mare fericire pentru 
noi toţi ; noi vedem în înaltul Protector 
al acestui Institut pe Suveranul nostru, 
a cărui una din cele mai mari preocupa-
ţiuni, delà fericita Sa suire pe tronul Ro
mâniei, a fost desvoltarea instrucţiunei pu
blice şi rëspândirea luminelor în ţară. 

Majestatea Voastră, convins de marea 
utilitate a Academiei, convins că ea trebue 
să fie focarul culturei limbei, a literelor, a 
istoriei ţerei şi a ştiinţelor, precum şitesa-
urul nenumëratelor documente seculare ale 
istoriei naţionale, aţi avut mereu ochii aţin
tiţi asupra acestei instituţiuni, aţi îngrijit ca 
un bun părinte de progresul şi de prosperi-
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tatea ei, şi spre a o vedea atingênd scopul | 
pentru care a fost înfiinţată, n'a fost sacri
ficiu la care nu V'aţi supus cu cea mai 
mare mulţumire. 

Dar', Sire, fericirea noastră nu se mărgi
neşte aci ; noi suntem mândri de a vedea în 
mijlocul nostru, în incinta noului edificiu 
clădit sub auspiciile Majestăţei Voastre, pe 
Suveranul nostru, care, prin înalta 8a înţe
lepciune, prin caracteristicul Seu tact. prin 
experienţa dobândita în mai mult de 30 ani, 
a ştiut să învingă felurite greutăţi atât din 
lăuntru cât şi din afară şi, strecurări іиЧ prin
tre atâtea stânci, a ferit Statul român de mai 
multe nenorociri, '1-a menţinut în progres şi 
in prosperitate şi '1-a ridicat la un grad ast
fel, în cât poate servi de model şi exemplu 
multor altor State. 

Vë urăm, Sire, să trăiţi ani îndelungaţi 
dimpreună ca Majestatea Sa Regina, cu Al
teţele Lor Regale Principele şi Priocipesa 
României şi cu întreagă Augusta Voastră 
Familie ! 

La care Maiestatea Sa binevoi a rës-
punde: 

.Resimt o deosebită mulţumire ca pot 
„aduce Domniilor voastre astăzi călduroa
s e l e Mele salutări în acest nou şi frumos 
„local, vrednic de Academie, care va contri-
,,bui, ca şedinţele sale, urmate tot-d'a-una 
'„•.ie un interes obştesc, să lie înconjurate 
„încă de o mai mare solemnitate. „Frumo
sul ridică inima" ; doresc, ca şi conferinţele 
„ce se vor ţine aici, să ne însufleţească şi 
.sä înalţe cugetarea noastră. 

„Academia fiind întrunită în sesiunea sa 
„anuală, îndeplinesc o plăcută datorie mul-
„ţumindui încă o dată pentru iniţiativa 
„luată de dînsa de a culege şi tipări cu-
„vîntările ce am rostit in cursul Domniei 
„Mele de 30 de ani. 

„Ast fel, Academia a stabilit o nouă şi 
„scumpă legătură cu Mine. însoţindu-me, 
„pas cu pas în marea epocă de luptă şi 
„de isbândă din care a răsărit Regatul, de 
„şi adesea ori străbătută de momente grele 
„şi furtunoase. 

„îndeplinesc încă o altă datorie amintin-
„du'mi cu dragoste şi recunoştinţă de acei 
„bărbaţi destoinici cari împreună cu Mine 
„au întemeiat Statul român ; o mare parte 
„din ei au trecut într'o altă viaţă; mulţi 
„dintr'înşii erau membri ai Academinei ; nu
anţele lor trebue să fie dar înscrise aici cu 
„litere de aur, spre a arăta şi generaţiilor 
„viitoare, că numai acei cari au muncit şi 
„s'au jerfit pentru patrie, sunt vrednici de 
„vec.inica pomenire. 

„Adine mişcat de cuvintele pline de ini-
„mă ce venerabilul preşedinte al Academiei 
„în numele ei, 'Mi a adresat, urez ca lu
crăr i l e din anul acesta să fie cât se poate 
„de spornice şi roditoare." 

Apoi Suveranul deschide şedinţa. 
D Gr. G. Tocilescu a cetit: Raportul a-

supra săpăturilor archeologice făcute în Ro
mânia în anul 1897. 

Ear' d. Gr. Stefănescu: Al 7-lea congres 
geologic internaţional, excursiunea în Urali. 

D E L A S Ê B B I . 

Novi-Sad, 19/31 Martie. 
Precum v'am fost anunţat într'o cores 

pondenţă, pe ziua de 12/24 c. era hotărîtă 
ţinerea adunării generale a băncii serbeşti 
din Zagreb, ear' din causa aceasta confe 
renta convocată la Carloveţ de cătră I. P. 
S. patriarchul Brankovici pe ziua de 10/22 
«.mânată pe 14/26 c. Această din urmă con-
ferenţă o ţinu comisia de 15 exmisă din sînul u-
nei conferenţe de vre-o 45, ce fusese convocată 
încă în Septemvrie a. tr. tot de patriarchul, 
compusă din vlădici şi alţi duhovnici, pre
cum şi din rejrresentanţii tuturor partidelor 
politice ale noastre, cu gcop de a stabili o 
înţelegere între hierarebii şi elementul laic 
al congresului privitor la noul statut organic 
ce vrea să-'i octroeze guvernul maghiar, şi 
prin care ţinteşte a nimici aproape cu de 
sëvîrsire autonomia bisericii noastre naţio 
nale. 

Vë aduceţi desigur aminte, că congresul 
nostru naţional-bisericesc îşi ţinu şedinţele 
lui încă în luna Iulie a. tr. şi deoare-ce 
de stânca neclintită a majorităţii aproape 
unanime (79 dintre 85 membri) se spărseseră 
atunci toate încercările comisarului guver 
numi, bar. Nicotin, de a ne îndupleca sau 
momi să mergem pe ghiaţă — mai bine 

zis sub ghiaţă — ori pe sub gilotina pro
iectului de statut, „unificat*, présentât de 
guvern, — Bànft'y amânase şedinţele con
gresului pe timp nedeterminat, care ţine 
până azi. 

Comisia de 15 exmisă de ea atunci, lu
cra aşadar' 6 luni întregi şi-'şi aşternu re-
sultatul îu conferenţa delà 14/26 c. N'am 
putut afla aproape nimic despre ceea-ce s'a 
decis în această conferenţa, membrii ei le-
gându-se a păstra cea mai desevîrşită tă
cere, dar' tocmai această tăcere absolută 
se poate explica mai mult ca semn rëu de
cât bun, că adecă înţelegere nu s'a putut 
încă stabili între hierarchii„lucraţi" de Bàuffy 
şi între elementul laic. Numai atâta se 
svoneşte, că comisia are să se întrunească 
earăşi în curênd. 

In zilele de 9—12 (21-24) c. îşi ţinu în 
Carloveţ şedinţele şi comitetul congresual 
spre a reaolvi o grămadă de afaceri. Ca 
cea mai caracteristică înfêmplare din sînul 
lui vë comunic, cë тіпШгиі-president 'i-a 
cerut comitetului, să 4 aştearnă raţiociniile 
definitive, dar' comitetul a refusât categoric, 
spunând că mai înainte trebue să le vadă însuşi 
congresul. 

* 

Poate că vë va interesa a afla ceva şi des
pre Banca noastră serbească din Zagreb. Ea a 
fost înfiinţată acum doi ani cu un capital 
pe acţii, de 5 milioane. Din raportul di-
recţiunei presentat în adunarea generală 
delà 24 c , despre gestiunea anului trecut, 
vë comunic aceste vre-o câteva cifre şi mai 
bătătoare la ochi: Intrări de bani îu cassa 
pe anul întreg: 14.346.400 fl., întreaga cir
culaţie 28.725.820 fl., ear' împreună cu 
hârtii de valoare (Intrate şi eşite): 62.854,260 
fl. Câştig curat : 103.680 fl. Dividenda se 
riuică la aproape 6°/o pe acţie. 

Banca aceasta e spre mare folos pluga
rilor noştri mai ales în Croaţia, unde că 
mătarii ovrei jupoaie grozav pe bietul ţeran 
creştin. 

Cei-ce au fost de faţă la această adunarejje 
nerală povestesc cât de înfuriat e guvernul 
unguresc că Papa Leon XIII a numit de 
vicar episcopesc pe lângă episcopul Stros-
smayer din Djakovo pe canonicul acestei 
diecese Dr. Vorsah, un naţionalist croat tot 
atât de înfocat ca şi vestitul mare episcop, 
prelatul adorat al Croaţilor. Numirea a-
ceasta s'a întêmplat fără ştirea şi prealabilă 
şi posterioară a lui Bánffy, care a zis, că 
nici chiar Coroana n'a fost avisată. 

Ungurii atribuese aceasta numire „intri
gilor'" lui Strossmayer însuşi şi ale episco
pului catolic Stadler din Saraievo, cari a-
mêndui au foarte mare trecere în Vatican. 
Fiţuica guvernamentală „Die Drau", din 
Osich (Esszeg) suflă pe calapodul ziarelor 
maghiare din Budapesta foc şi pară contra 
acestor doi vlădici croaţi, lăsând a înţelege 
printre rînduri, că e înfuriată şi contra Va
ticanului, a Papei. 

Ea cere să fie descoperit şi tras la res-
pundere acel supus al M. Sale; care a 
propus pe lângă Curia romană o astfel de 
călcare a dreptului de obicîuuinţă şi a obi
ceiului la numirea vicarului episcopesc; 
mai ales — zice, — că tendinţa politică 
în acest cas e mai mult decât vedită". 

Si cum së nu se supere Bànffy cel atot 
puternic, pe care — cum el însuşi se laudă-
nime uu-l întrece în vicleşug, dacă el a a-
fiat despre această numire numai din or
ganul oposiţional croat „Obzor". Dar' asta 
e totuşi prea mult pentru atotputernicia 
d-sale ! Noi însă avem convingerea, că cu 
timpul se va obicînui şi cu altele de astea 
numai să treacă reînoirea pactului econo
mic cu Austria. 

V'am spus deja cât de iubit e organul 
lui Strassmayer de cătră guvernul maghiar ; 
v'am amintit, că acum câteva septămâni 
'şi-a serbat jubileul confiscării sale a 800-a 
De atunci urmează a noua sută. Numërul 
delà 30 Martie are ciudată înfăţoşare : e 
aproape alb întreg, căci au fost confiscate în 
el următoarele rubrici : articolul de fond, 
foiţa, jumètate din ştirile zilei, o parte,din 

rubrica literară, în sfîrşit întreaga parte e-
conomică. Au remas n u m i titiurile acestor 
rubrici. „Éljen a magyar szabadság* 1 

viei. 

1848. 
4 Aprilie. 

Festa. 
Oaspeţii vienezi ai tinerimei pestane po

vestesc ştirile cele mai proaspete din Viena. 
Astfel între altele spun, că archiducele Al
brecht va pleca la rësboiu contra Italienilor 
ca voluntar şi că archiducele Ioan e luat 
în combinaţiune ca fiitor îmnërat al Ger
maniei. 

5 Aprilie. 
Festa. 

Au S03it depucaţiunile oraşului Makó şi 
Érsekújvár, cari au declarat comitetului 
pestan, că se alătură la mişcarea din centru. 

Viena. 
Archiducele Ludovic 'şi a dat abzicerea. 

Comandant al Vienei va fi prinţul Aucrsperg. 
Peste noapte arehi'.'pi?>eopul Vienei şi ligu-
rianii au capotat colosal şari-vari. 

6 Aprilie. 
Pojon. 

A sosit delà Pesta Kendelényi ca delegat 
al comitetului municipal, cu recercarea, ca 
Dieta să explice îegea despre ştergerea sor 
cinelor urbariaU; fiindcă mulţi se leagă de 
iitera legii şi consideră de eschişi delà bine
facerea eldierar'íi pe toţi jobagii contractuali 
(ta.caliştii), ear' cu privire la ştergerea dj 
mei mulţi ar pofti, ca ştergerea să se re-
ferească numai la dijma preoţilor, şi nu şi 
ia dijma de vin, pe care jobagii aveau s'o 
plătească domnilor. 

Dieta a hotărît, că explicarea e de prisos 

Viena. 
Ligurianii sunt expulssţi. 
Archiducele Francise Carol e numit lo-

eoţiitoriu al Bohemiei. 
Deputaţiunea Polonilor 'şi-a făcut azi re

verenţele la curte şi la aulă. 
Azi se fac alegerile de delegaţi la adu

narea naţionala din Frankfurt. 
Armata prusiana a trecut rîul Eid er 

şi înaintează spre Schleswig-Holstein. 
7 Aprilie. 

Pojon. 
Regele Ferdinand a remis palatinului un 

rescript, prin care numeşte şi întăreşte 
de miniştri pe persoanele recomandate de 
ministrul-president Baithyányi. 

Un al doilea rescript se refere la dato 
riile de stat ale monarchiei, stipulând peu 
tru Ungaria o cuotă de 25%. 

Viena. 
Sub presidenţia archiducelui Francise Carol 

s'a ţinut consiliu de miniştri. 
Seara s'au întêmplat turburări de stradă 

în doue locuri. Cele mai mari au fost îu 
contra ligurianilor pe Wieden în strada 
Hartmann, unde spre a face ordine a trebuit 
să întrevină o trupă de husari. 

Milano. 
Radetzky a avut luptă cu Itaiianii la Goito 
Generalul Benedek a bătut oastea gene

ralului Bana în lupta delà Macaria. 
Lemberg. 

In Pieschen (Polonia) a isbuenit révolu 
ţiune. 

Revistă Externă. 
Cimflictul între Spania şi Statele Unite. 

Speranţele, că intervenţia papei va a 
plana conflictul dintre Spania şi Statele 
Unite americane, sunt nimicite aproape de 
finitiv. 4mericanii nu voiau nice să audă 
de intervenţia oare-cărei puteri europene 
fie aceea chiar şi a papei; ear' pe de altă 
parte opinia publica pretinde rësboiu cu 
atâta putere, încât presidentul Mac Kinley 
care până acum el era unicul aderent al 
resolvării conflictului pe cale paclnică, s'a 
vëzut ajuns în dilema, că ori persistă a se 
opune curentului rësboinic şi atunci îşi 
perde popularitatea, ori se dă şi el pe par 
te.: opiniei publice. Mac Kinley a ales pe 
ceasta din urmă. Acestei schimbări de 
front e a se atribui şi tonul extraordinar de 
energic folosit de presidentul Mac Kinley 
în adresa cătră congres. 

După-cum spun telegramele mai noue a 
mericane, adresa presidentului deşi e foarte 
energică, nu pretinde independenţa Cubei, ci 
numai încetarea versării de arată 

că Spania e absolut incapabilă de a paci
fica insula, dm ce adres-i trage conclusiu-
nea, că Spauia este datoare să accepteze 
intervenţia Statelor-Unite şi să dee rëacu-
laţilor armistiţiu. 

O alta tetegraroă din New-York spune, 
că adresa presidentului va da expresiune 
couvingerei, că trebue să se facă sftrşit 
stărilor ne mai suportabile şi că Spania 
trebue să renunţe la suveranitatea asupra 
Cubei. 

De altcum adresa va fi presentat con
gresului numai Luai în săptămâua viitoare. 

Situaţiunea îus'i este foarte gravă de pe 
acum deja, ceea-ce se vede şi din faptul 
că toţi consulii americani din insula Cvk 
sunt deja. rechemaţi, a'-asă ; că în Londra 
consulii Franciéi, Au itro-Ungariei şi ai an
gliei au ţinut alaltăieri sfat în palatul le-
gaţiunei brittice, spre a chibzui, că ce de
mersuri să facă întru evitarea rësboiului, 
şi îu fine că toate gazetele spaniole scriu â 
rësboiul e inevitabil, ear' guvernul continuă 
cu mare grăbire înarmarea oştilor, al că
ror comandant suprem va fi mareşalul 
Martin ez Carnpos. 

Sporirea flotei. 
Se ştie că în ministeriul do 

boiu al Monarchiei a prins râdécini 
ideia, că şi monarchia austro-ungarà 
trebue să facă tot ce-i stă în putinţa 
pentru sporirea flotei. 

Se va cere doar' îu delegaţiunile 
din èstan, un credit special de 50—55 
milioane ttoreni pentru corăbii de rës
boiu. 

Privit lucrul mai de aproape, poate 
nu e fără temeiu părerea acelora, 
cari ţin, că pe ministeriul nostru 
rësboiu l'a adus la ideia aceas 
faptul sporirei flotei Germania In 
timpul din urmă. Dar' altele suut 
nevoile Germaniei în privinţa 
şi altele ale Monarchiei austro-
ungare ! Germania are colonii in 
Africa, vrea să-şi bage şi ea cuţitul 
în China, are în alte părţi porturi de 
comerciu şi interese de comerciu, 
o silesc să-şi mărească forţele mari
time pentru apèrarea acelor interese, 
dar' monarchia austro-ungară n'are 
nimic din toate acestea, al i 
comerciu fiind destul de scutit şi 
conturbat, neprimejduit, şi prin 
tuala stare a relaţiilor sale. 

Pentru aceea nu fără temeiu 
ziare consideră noua sforţare, noua 
cheltuială a Monarchiei pentru flota, 
mai mult o urmare a ambiţiilor i 
tare, fără de care s'ar putea fi. 

Invité re la abonament 
Deschidem prin aceasta abonament ţt 

anul 1898 la 

„TRIBUNA POPORULUI* 
Condifiunile de abonament, însemna 

şi în fruntea foii, sunt cele următoart: 

în Monarchie : 
Pe un an fl. 10,-
Pe Va an „ 5.-
Pe '/4 an „ 2.5 
Pe o lună • . . „ 1,-

Pentru România şi străinătate: 
Pe, un an franci 40;-

2ШМЕШІ 1)E DUMINECA 
pot fi abonaţi deosebit, ca foaie pentru 
popor, cu 2 11. pe un an, 
o întindere de 8 pagine : cele 4 paştu 
ale foii de zi, plus un adaus 
de 4 pagine. 

§08Г Domnii cari se abonmù, lu 

foaia de si cu 10 fl. pe an, nu au й 
mai plătească nimic pentru adausul p-
poral delà numërul de Dumineca. 

Administraţia 
„TRIBUNA POPORULUI'. 
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Torontalul în 
primejdie. 

Inima n i se umple de durere, ear' 
ochiul ne varsă lacrimi ferbinţi, când 
ne gândim asupra tristului fapt, că 
poporul românesc se sfîrşeşte vèzênd 
cu ochii de pe hinecuvôntatul şes al 
Toron talului. 

Multe din moşiile Românilor din 
Valcaniu şi giur, s'au vôndut în vre
mea din urină la Hcitaţiune şi au 
fost curnpërate pe nimic de jidani 
ear' poporul a luat-o înspre Bulgaria 
şi alte regiuni. 

Zilele acestea au plecat din Ecica 
şi jur o mulţimi' de familii înspre 
Tvlcea. 

Constat înspre lauda ven. Consister 
şi a Prea S. Sale dlui Episcop Ioan 
Meţianu, ca la timpul seu, n'au îu-
trelăsat a m crea preoţimea acelor 
regiuni, a afla mijloacele prin cari 
s'ar putea mântui moşiile acelor 
nefericiţi. 

Iu faţa acestor dureroase stări, 
chemăm înaintea tribunalului naţio
nal sentinelele naţiunii: preoţii, înve
ţători i, inteligenţa naţiunii, şi pretin
dem o serioasă justificare asupra ac
tivităţii lor întreprinse pentru supri
marea rèului şi a perirei noastre. 

Avem informaţiuni, că s'a discutat 
ideea înfiinţării unui institut de bani 
românesc în aceste regiuni, pentru a 
scăpa poporul din mâna cămătarilor 
străini, cari la început acoardă po
porului împrumut pe 7 şi 8% şi prin-
zêndu-1, le urcă la 10 şi 12%, ear' 
sub titlul de porto şi onorar de 
scris, iau câte 20—30 fl. ceea-ce 
putem documenta. 

Aşteptăm cu dreptul,ca încă în a-
ceste zile grele, şi în faţa unui pe
ricol atât de iminent să lăpâdăm in
dolenţa şi interesele personale, să 
ne inspirăm de zelul şi marea iubire 
de neam a vrednicilor noştri stră
moşi, cari în zile şi mai grele au 
ştiut trece naia naţionala prin atâ
tea primejdii spre a ni-o păstra nouă 
întreagă. 

Ne-am face culpabili de un mare 
pécat naţional, când pentru oare-cari 
consideraţiuni am retâcea tristul 
fapt, că decadenţa poporului este în 
prima linie şi religioasă morală, aşa ! 
la Valcaniu este centrul mişcărilor j 
şi agitaţiunilor socialiste între românii ! 

Sus Române!.. 
Cum? asupririle nu vö 'nvie 
Nu vë suri de a lor indemn 
Şi tot amorţite inimi să fie 
în trupul nostr.i mai mult nedemn '? 

Ce ? inima 'n fiori dulci nu mai bate ? 
Uită Românul a ae lupta 
Pentru draga'i reală libertate 
Nu pentru care i-se tot cânta? 

Voi juni cari aveţi a cânturilor dar 
Nu rămâneţi în amorţire, 
lufocaţi-ue d'al dreptăţii nectar 
Prin armonica-vë răpire. 

Libertatea'idulce, numai jetfe o câştigă, 
Să le facem până'ntruna, braţe, sânge 

să dăm. 
Mai vêrtos că universul întreg ne strigă: 
Până când o Române, tot jugul să-'l 

răbdăm. 
Arad 3/IV 9 8 . 

T. V. Ţeran. 

Poesii poporale. 
(Din Bihor.) 

Iederă după pârâu, 
Mândni-i Petre mândru zëu, 
Iedera după copaci 

Torontaleni, ear la Ecica şi pro-
vinţă s'a încuibat nazarenismul. 

Atragem atenţiunea ven. cons. a-
supra tristului fapt, că poporul din 
Valcaniu este lipsit de adeveraţii 
păstori sufleteşti şi că reul — în 
mare parte de aici a prevenit — nu 
vom re'eva caşuri concrete, pentru 
că ne îngrozim când ne cugetăm a-
supra lor: ci rugam cu tot respec
tul : „consuli veghiaţi", căci până se 
deliberaţi, Saguntul va perl réul se 
va întinde cu celeritatea fulgerului 
şi veţi vedea cu amar, cum biserica 
creştină naţională, deja clătinată în 
manile noastre se va sgudni din te
melia ei. 

Avem în aceste regiuni şi preoţi 
şi învăţători deştepţi, dar' dacă sin
ceri suntem, trebue să zicem, că 
dacă aceiaşi îşi fac datorinţa, în 
şcoală şi biserică, cred că 'şi-au îm
plinit sfânta lor datorinţa, uitând că 
ei în şi afară de biserică şi şcoală 
în societate şi pretutindeni sunt lu
minătorii poporului, ei sunt sarea, şi 
cu ce vom săra dacă aceea se va 
strica ?! 

Luminători ai poporului, cătră voi 
më adresez în aceste zile grele, a-
veţi conştiinţa trează a sfintelor 
voastre datorinţe, voi sunteţi unica 
armată care duceţi popoarele la vic
torii adevërate, îrapliniţi-ѵё cu scuui-
pètate postul vostru de ostaşi ai lu-
minei încontra ignoranţei şi a ne-
ştiinţei, desfăşuraţi entusiasmul sol
datului probat, spre a învinge pe 
duşman, căci altcum veţi fi învinşi 
şi atunci vai voue! 

Cum şi în ce mod e a se sana reul 
vè voiu scrie în sinceritateaa unui 
frate în numërul viitor. 

Amicul înaintării. 

In chestia quinquenalelor înveţă
toreşti. 

La desluşirile date în chestia quiquenale-
lor înveţătoreşti un înveţător ne trimite 
nişte reflexiuni relative la „serviciul neîn
trerupt" încercând a arăta, că drept serviciu 
neîntrerupt trebue consideraţi nu numai anii 
de serviciu din comuna, unde serveşte res
pectivul de présent, ci şi cei petrecuţi în 
altă comună. 

Am supus apociării „Amicului şeoalei" re-
flexîunile necunoscutului dl înveţător, la ce 
primirăm următoarea clarificare. 

Este adevërat, că legea nu e destul de 
lămurită, dar' trebue ва căutăm, spiritul le
gii şi să consultăm naţiunea: 

Eiste natural şi logic, ca comuna biseri
cească, ca susţinătoarea şeoalei să acorde 

Mândru-i Petre şi bărnac, 
Iederă după vălcuţă 
Mândră-i nana şi micuţă. 

* 

Busuioc după deluţ 
Ce eşti Bade-aşa blânduţ? 
O ! spusuţi o oare-cine 
Să nu şezi mai inult cu mine? 
De-i şedea, de nu-i şedea 
Primuţa mea n'o scădea. 
Dar pana din clopu teu 
8căde-o de doru meu ! 

Pe marginea pădurii 
Vezui laibăru Petrii, 
Pe sub laibăr primă verde 
D'abia-'l vëd, d'abea më vedie ! 

* 

Ce-am iubit, n'am iubit bine 
C ă i mai frumos decât mine, 
Că am iubit un mër murd, 
Pe „George" cu përu lung. 

* 

Ce-am iubit n'am iubit rëu 
Cä-s mai frumoşeauă eu, 
Cam iubit un pădureţ 
Pe „Nică* cu păru creţ. 

* 
Vină uană Dumineca 
Că să deschide potica. 
Nu gândi numai nimica 
Că şi mâne'i Duminecă. 

quinquenal numai pe basa anilor de serviciu 
prestat în comuna respectivă. Cum să poată 
fi deobligată comuna bisericească a da quin
quenal după anii petrecuţi în altă comună, 
poate chiar în altă diecesă sau chiar la 
şcoală de alt caracter? 

De aci înainte comunele bisericeşti escri-
ind concurs pentru posturile înveţătoreşti, 
între emoiumente vor înşira şi quinquenalele. 
Sä punem caşul, că comuna bis. X. peste 
10 ani va publica concurs pentru un post 
înveţătoresc cu salar anual de 400 rfl. şl 
quinquenal de 50 fl. Si sa se aleagă d. e. un 
înveţător, care are deja 15 ani de serviciu, 
şi care îndată după alegere cere să i-se 
dec pe lângă salarul stipulat şi 3 quinqu> 
nalele. adecă să aibă chiar delà începutul 
funcţionării sale în comuna X. salar de 550 
fl. Dacă comuna bis. în sensul legii ar fi da
toare a da quinquenal şi după anii de ser
viciu dintr'alt loc, atunci de aci înainte de 
sigur nu s'ar mai alege înveţător acela, care 
a servit mai mulţi ani într'altă comună, 
fie el de altcum cel mai distins. Urmă
rea ar fi, că îaveţătorii cu praxă şi cu 
serviciu distins n'ar mai pute conta să 
ajungă la o staţiune mai bună. Acest 
scop nu'-l poate avè legea. — Dar' ca ré
sultat salutar al acestei legi se va constata 
în v.ător, că vor înceta sau cel puţin se vor 
împuţina foarte caşurile de migraţiune con
tinuă a înveţătorilor, de frică să nu-'şi pi
ardă quinquenalul după serviciul din trecut. 
Astfel înveţătorii se vor stabili într'un loc 
şi prin activitate coştienţioasă vor tinde la 
luminarea poporului şi prin aceasta îşi vor 
câştiga stima şi încrederea poporului; ear' 
după un serviciu de 10—15 ani de aci îna
inte numai atunci va recurge un înveţător 
la altă staţiune, dacă în comuna, unde vo-
eşte a se strămuta, chiar cu pierderea quin-
quenalelor pentru serviciul din trecut tot 
va avè un salar mai mare, decât în comuna 
în care a funcţionat pânH aci. Legea din 
chestie va contribui deci a se produce o 
stabilitate în sinul corpului înveţătoresc şi 
aceasta este foarte de dorit.. 

Pe cât ştim, Consistorul metropolitan din 
Sibiiu încă s'a ocupat cu chestia şi a resolvit-o 
în acest înţeles. 

Alta este la şcolile de stat , unde'aceeaşi 
autoritate numeşte, schimbă şi plăteşte pe 
invoţător din aceeaşi cassă. Acolo da. i-se 
socotesc quinquenalele delà numire şi le ca
pătă ori unde, în care comimă îl ajunge 
vremea quinquenalului. Şi aj'ta e regimul 
constituţional al nostru, unde fiecare comună 
rëspunde numai pentru sarcinile sale. 

Intre altele nesmintit va urma regularea 
definitivă a afacerii în cadrul autonomiei 
noastre bisericeşti. 

Amiod şeoalei. 

Igiena ţăranului român. 
IV. Despre hrănire. 

4. 
Să vedem prin urmare, care este 

puterea hrănitoare a acestor doué 
mâncări, atât de însemnate în viaţa 
poporului român? 

După Duminecă-i Luni 
Tot aşa îi până-i lumi. 

Iubeşte-me rug cu pene 
Că Ioniţă n'are vreme, 
Iubeşte-me rug cu flori 
Că Nică-i prin sëzëtori ! 

* 
Busuioace nu te coace, 
Că te pun feciorii 'n cloape 
Fetele la mărgeluţă 
Şi popa la chegelnuţă 
Şi fetele la frimbie 
Şi popa la liturgie. 

* 

Cucuie după hinteu 
Spune la drăguţu meu 
Că mie nu mi de el 
Cum nu-i lupului de miel 
Când îl vede tinerel ! 
D'aşa nu mi-e la inimă 
Cum nu-i tină la fântână. 

* 

Auzite de la un bihorean: 
Frunzuliţă din Bănat. 

(Din Tor ac) 
Luna-i nouă şi ear' plouă. 
Lasă ploaie foc şi pară, 
Doar s'o face un bine'n ţară 
Că de rău şi de bănat, 
Până'n gât ne-am săturat. 

Trebue să spunem din capul locu
lui, că mălaiul şi mămăliga nu stau 
de fel îndërëtul pânei, în ce priveşte 
puterea lor de hrănire. 

Şi foarte tare se înşeală aceia, cari 
au credinţa că mămăliga nu se poate 
asemêna eu pânea. 

Astfel se înţelege faptul, că în 
Carpaţi sunt Români, cari cunosc 
pânea numai din vedere şi cari to
tuşi sunt înalţi şi drepţi ca nişte 
brazi, puternici ca nişte urieşi şi cu 
feţele rumene ca trandafirul. 

Poate că pânea, crescută fiind, 
este mai plăcută la gust decât mă
laiul dar' şi aceasta atârnă delà o-
bicînuinţă; pentru aceea ţeranii din 
multe părţi ale Transilvaniei, Munte
niei sau Moldovei, găsesc, că mălaiul 
şi mămăliga sunt mult mai plăcute 
la gust decâtjpânea. Şi dacă mai avem 
în vedere preţul mult mai mic al 
pânei de mălai u, nu vom putea a-
vea nimic în contra hrănirei ţe-
ranilor noştri cu strămoşasca mă
măligă. 

O singură parte rea are hrănirea 
aceasta şi anume, că aceia cari mă
nâncă înălaiu sau mămăligă din faina 
unui cucuruz stricat şi muced, pot 
să se îmbolnăvească do o boală u-
rîtă şi grea, numită pellagra şi care 
e respândită ьааі ales în Moldova şi 
în unele judeţe ale Munteniei. 

Prin urmare, în acele ţinuturi, ale 
căror câmpii mănoase produc grâu 
eu îmbelşugare, ţăranii vor face bine 
să mănânce pâne ; dar' în părţile 
muntoase, unde grâul nu se face, 
mămăliga va rômâné şi mai departe 
hrana cea mai de căpetenie a ţera-
nului român. 

Acolo însă oamenii vor îngriji de 
cucuruz cu multă băgare de seamă. 
II vor culege numai bine copt, 11 
vor aşeza în locuri bine svôntate, îl 
vor întoarce din câisd în când, — 
ca astfel să împedece .mucezirea şi 
ori-ce fel de stricare a lui. 

Pânea şi mămăliga conţin albu
mmá în cantitate însemnată, hidraţi 

; de cărbune foarte mulţi, precum şi 
; grăsime în oare-care mesura ; astfel, 
! că ambele sunt o hrană foarte în-

Lasă ploaie plumb şi foc 
Să ne stringem la un loc, 
Ciate mândre de români, 
Cum e zisa din bëtrâni : 
Buturugă mică 'n cale 
Carul mare îl prăvale. 
Ploaie doamne şi trăzneşte 
Pe duşmani îi prăpădeşte. 
Pe cei blânzi îi mântueşte, 
Toate earăşi să 'nflorească, 
Din robia păgânească, 
Ploaie doamne şi răzbună, 
Şi te-'ndură şi ne-'nbună, 
Că-i de mult acum că noi 
8 u D jug gemem de nevoi. 

Săracă lume cu soare, 
Mândră eşti şi trecëtoare, 
Săracă lume cu vent, 
Mândră eşti şi treci curînd, 
Rëu îmi pare după lume, 
Că eu trec şi ea rămâne. 
Trec zilele omului, 
Ca florile pomului. 
Bătrâneaţă haine rele 
Voi mâncaţi zilele mele, 
De v'aşi prînge cum v'aşi vinge, 
N'aşi căuta pe cât d'aşi da, 
Numai să më pot всара, 
— Trec zile cu nopţile, 
Ne-ajung bătrâneţele. 
Bătrenu's da nu's de mult, 
Ci m'au mâncat năcaz mult, 
Năcazu iubitului, 
Şi doru urîtului. 
— Auzit'am auzit 
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ANDREIU MURËSANU. 

„Deşteaptă-te Române" ! şi numele 
iui Andreiu Mureşanu sunt strîns le
gate şi câtă vreme se va cânta re-
sunetul bare înainte cu jumëtate veac 
sculase în picioare Romănimea în
treaga, nemuritor va rămânea fi An
drem Murésanu. 

Ear Românii cânta-vor pururea 
„Desteaptă-te Române!". 

A. Mureşanu s'a născut în Bistriţa, 
la 1816. A înveţat la Blaj şi a fost 
numit înveţător la Braşov, unde pela 
1838 începu a scrie în .,Gazeta de 
Transilvania' - şi unde la 1848 publică 

şi „Resunetul". La 1850 fu numit 
traducetor la foaia oficioasă ce apă
rea în Sibiiu (în limba gemană şi 
română). In 1861 se retrage, bolnav, 
la Braşov, unde a şi reposât în anul 
1863. 

Soţia sa, dna lusana Murisán, 

trăieşte şi acum în Braşov. E 
figură cu adevérat antică : o matra 
care deşi a avut să înmoraânte 
bărbatul adorat şi fiioa iubitA, ci 
seninătate rară 'şi-a închinat tîi 
•reşterii nepotului seu. 

Că moare om de urît. 
De urît nu moare nime, 
Ci moare că ciasu'i vine. 
De-ar muri om de urît, 
Eu de mult aş fi 'n păment, 
D'ar muri om de năcaz, 
Eu de mult aş fi rămas. 

— Frunză verde de nuia, 
Zisu-mi-a mândruţa mea, 
Să merg sara pe la ea, 
Dar' eu nu mi's aşa prost, 
Ca să merg acum In post, 
Chiar în post să fac păcat 
Pentnirun pic de sărutat. 
Mândruliţă te-oiu iubi, 
Colia dacă s'o 'ncălzi, 
După paşti în sărbători, 
Când e câmpul plin cu fieri, 
Lasă bade las aşa, 
C a veni Dumineca, 
Şi «u bade m'oiu găta, 
Mai albă ca zăpada 
Mai frumoasa ca floarea, 
Şi'oiu păşi cu paşi mărunţi, 
Ca să-mi prind şi eu drăguţ, 

Bădiţa de doru teu, 
Mo topesc ca inu n' töu, 
Şi bade vorbele tale. 
Mi-au făcut zilele n' jale, 
Ajungă-te dorul meu, 
Bade tot la prînzul teu, 
Prînsnil Bă nu-1 poţ prinzi 
Pân' la mine nu'i gîndl, 

Când vei lua cu lingura. 
Rupă-ţi dorul inima. 

P. Negru. 

Foaie verde şi un dudău. 
Foaie verde şi un dudău 
— Murgule căluţul meu 
Ce oftezi aşa de greu? 
Ori îţi pare drumul rëu? 
Ori ţi-i greu de trupul meu? 
— Nici nu-'mi pare drumul rëu ? 
Nid mi-i greu de trupul tău? 
Dar' mie de ce mi-i greu? 
De năravul tëu cel rëu. 
Tu te duci Ia făgădău, 
Vii acasă şi faci rëu: 
Tu te duci la crişmă 'a vale 
Şi bei cu puicele tale, 
Ear' eu stau la cheutoare : 
Şi-'mi dai fên podelele 
Şi-'mi dai ovës stelele 
Şi apă dejdelele ; 
Şi tu şezi cu oca în mână 
Ear' eu stau cu frîu în gură. 
Cum ţi-i drag ţie a be тіж 
Şi mie a mânca fên. 
— Rabdă murgule legat 
NeMut şi uemâueat 

Cum rabd şi eu neînsurat. 
Că dacă m'oi însura 
Pe tin' în grajdiu te-oi băga. 
Şi de mâncare ţi-oi da 
Ce 'ţi-a pofti inima. 

(Iaşi.) I. «k. 

G H I C I T U R I . 

Ce nu-i nici in casă, nici afară 

('Fereastra). 
O vacă cu ţiţa'n spate. 

(Casa cu coş.) 

Iatr'un lemn crepat, 
Un câne turbat. 

(Răehia'n vas.) 

Cu'n bruş áe unt 
Toate văile le ung. 

(Soarele.) 

Earna më chiamă, 
Vara mi alungă. 

(Cuptorul cald.) 

Ua răstăa rece, Dunărea o trece 
Şi hm să cufundă în veci. 

(Şerpele). 

Delà noi până la voi 
Tot căldări cu funduri noi 

(Muşuroaele de c&rtiţi 
Ce-i? Pe cale 

U i şir de zale? 
(Furnicile.) 

Ce trece prin apă şi nu и 
(Viţelul în va* 

Ce pică din pod 
Şi se rupe numai de prin nodt 

(Ludaiul, curcubăta, bostanul) 
Am o fată toată bubatl 

Şi şede'n casă, cu domnii li 

Ce stă şi ce nu stă'n caii? 
(Oi) 

Când îl arune în sue e alb, 
Când cade jos e galben 

Am o mierlă, toată ana'*] 

(fata de roma) 

Culese de Frunzuliţă Ііп БЫ 
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semnată, în viaţa ţeranului chiar a-
tat de însemnata, încât fură ele ţe-
ranii noştri nu ar putea nici trăi nici 
lucra. 

Pânea se găteşte astfel că aluatul 
creşte în urma fermentaţiei drojdiilor, 
devenind poros şi uşor. Numai pânea 
bine crescută e plăcută la gust şi u-
şoară de mistuit. 

Pânea bună trebue mai departe 
bine coaptă; cea ne coaptă e şi rea 
la gust şi greu de mistuit. 

Aşadar, ţerancelor române, faceţi 
panea bine crescută şi bine coapta 
bărbaţilor voştri şi copiilor voştri ! 

* 

Am auzit de multe-ori vorbindu. e 
asupra întrebării, dacă pânea albă 
sau cea neagră este mai bună şi 
mai hrănitoare? 

Rèspuusul nostru este următorul: 
Pentru omul muncitor pânea nea

gră este din toate punctele de ve
dere mai recomandabilă. Intâiu, pen
tru-că este mai eftină, a doua pen
tru-că satură mai bine. 

Bobul de grâu consistă dintr'un 
miez de făină, acoperit de o coaje 
de tărîţe. Mijlocul bobului conţine 
făina cea mai fină, dar' cea mai pu
ţin hrănitoare, — din ea se face 
pânea cea albă. — Tărîţele sunt greu 
de mistuit, dar' sub coaja lor e o 
pătură de faină foarte hrănitoare, prin 
urmare acela, care scoate tărîţele din 
făină, scoate şi cea mai nutritoare 
faină, şi va avea o pâne albă, uşoară, 
— dar' de o valoare hrănitoare mai 
mică de cât cea cu tărîţe. 

Mai departe omul muncitor trebue 
să fle satul, căci numai astfel va 
putea face din destul grelei sale sar
cini. Ei bine, pânea neagră satură 
mult mai bine de cât cea albă ; — prin 
urmare ţoranii să mănânce pâne cu 
terîţe, căci ea e şi mai bună şi mai 
eftină ! 

Despre păstăioase am vorbit deja 
şi am arëtat, că ele conţinond toate 
eubstanţele hrănitoare, hidraţii de căr
bune chiar în cantitate foarte mare, 
dau hrana cea mai bună şi totodată 
şi cea mai eftină. 

Orzul şi ovésul nu se întrebuin
ţează pentru nutrirea omului; orezul 
ee mănâncă la noi prea puţin, astfel 
eu nu ne mai române a vorbi decât 
despre cartofi. 

Cartofii sunt o mâncare foarte slabă. 
Ei conţin hidraţi de cărbune abia a 

treia parte ca pânea, mălaiul sau fa
solea; ear' albumină şi grăsime de 
tot puţină. Prin urmare cine vrea să 
ee hrănească din cartofi, trebue să-'i 
mănânce unşi bine, eu carne sau cu 
peşte. Şi ei sunt buni printre cele
lalte feluri de bucate, — dar' nici 
odată pentru-ca să dee omului mun
citor hrana de căpetenie. Prin ur
mare acela, care are locuri întinse 
de sémenat, va pune printre cele
lalte legume şi cartofi. Omul sërac 
ÎBSă va sëmëna în petecul seu de 
pâment cucuruz, fasole, linte, — 
dar' nu cartofi. 

Isprăvind şirul bucatelor hrănitoare, 
trebue să amintim şi pe cele mai 
puţin hrănitoare, legumele verzi, pre
cum sunt : morcovii, mazerea şi fa-
selea verde, spanacul, lobodele, varza 

sau curochiul ş. a. Toate fi ceste sunt 
bune, fiindcă aduc o schimbare în 
felul nostru de mâncare şi ne rë-
coresc stomacul, dar' ele nu sunt o 
hrană cu care bietul muncitor să-'si 
poată înlocui puterile sleite în lungile 
zile de vară sub arşiţa arzetoare din 
mijlocul holdei. Totuşi semănaţi-le şi 
pe ele în grădinile voastre, căci mes
tecate cu mâncările cele hrănitoare 
o să vë facă hrana mai plăcută şi în 
cas de nevoie, vândute în têrg, o să 
vë aducă câţiva gologani pentru tre
buinţele mici ale casei. 

Ceapa, aiul, prasul şi ardeii se în
trebuinţează la gătirea bucatelor, pen
tru a le face mai gustuoase, — tot 
asemenea şi sarea. Omul sërac şi 
sănătos poate mânca ceapa şi ardeii 
cu pâne, — dar' aiu nu mâncaţi nici 
odată! el vë pricinueşte arsură pe 
piept şi în stoma'?, şi acela care l'a 
mâncat, respândeşte dintr'însul un 
miros greu şi neplăcut cale de o 
poştă! — De o mare importanţă în 
economia vieţii noastre este sarea, 
— aşadară mâncaţi toate bucatele 
bine sărate ! 

Am aretăt deja, că hrana desëvêr-
şită trebue să fie alcătuită din cele 
trei substanţe atât de des pomenite. 
Trebue să mâncăm puţină grăsime, 
cam de douë-ori atâta albumină şi de 
cinci-ori atâţia hidraţi de cărbune. In 
vreme de odihnă ne putem hrăni mai 
slab, dar' în mijlocul muncei corpul 
are trebuinţă de o mult mai mare 
cantitate de mâncare. 

Dar' nu toate mâncările lăsate de 
Dumnezeu conţin în mesura îndestu-
litoare cele trei substanţe trebuincioa
se. Pentru aceea trebue să alcătuim 
hrana noastră astfel, ca unei mân
cări, căreia 'i lipseşte o substanţă, 
să-i adăugăm o altă mâncare, prin 
care să suplinim substanţa ee lip
seşte. Acesta este cel mai înţelept 
şi mai raţional chip de hrănire, şi 
numai acela se hrăneşte bine,, care 
mănâncă după acest principiu. Cine 
a cetit cu băgare de seamă cele în
şirate până aici, va putea însuşi al
cătui fără greutate o listă de bucate 
hrănitoare. 

Carnea slabă o vom găti cu puţină 
unsoare, şi grasă ori slabă, o vom 
mânca cu pâne, mămăligă sau car
tofi. Peştele, brânza şi ouële în ace
laşi chip. 

Slănina o vom mânca în cantitate 
mică, earăşi cu pâne sau mălaiu. 

Fasolea, lintea şi mazërea putem 
să o mâncăm chiar goala, — dacă 
ne place. 

Cartofii îi vom mânca unşi sau eu 
puţină carne. 

Legumele verzi le vom adaugă 
altor bucate hrănitoare. Şi în chipul 
acesta mai departe. 

Dar' în deobşte să avem totdeauna 
înaintea ochilor principiul, că în vre
mea odihnei mâncăm ce putem, şi 
tot ce avem mai bun şi mai hrănitor 
păstrăm pentru timpul muncei mai 
grele! De aceea posturile religiunei 
noastre sunt o instituţiune foarte în
ţeleaptă; fiind ele mai ales earna, 
când ţeranul se odihneşte, ne putem 
hrăni după înveţăturile lor cu o 
hrană mai uşoară, păstrând carnea, 

grăsimile şi brânza pentru timpul des-
legărei de carne, care cade tocmai 
în toiul lucrului. Numai bolnavii pot 
şi trebue să facă abatere de la 
aceste înveţături. Atât înveţăturile 
religiunei noastre, cât şi a tuturor 
celorlalte religiuni din lume, desleagă 
pe omul bolnav de la îndatorirea 
postului ; fiind-că Dumnezeu nu poate 
voi nimicirea omului, ci numai în
dreptarea lui; omul bolnav însë se 
prăpădeşte postind. Aşadar' daţi bol
navului ori-ce fel de mâncare, pre
scrisă de doctorul sëu, şi fiţi siguri 
că astfel aţi împlinit voia Domnului 
şi nu aţi greşit nici de cum! 

In chipul acesta am fi terminat. 
In lungul nostru capitol am spus 

foarte multe lucruri, — câte-odată 
poate mai greu de priceput — de 
aceea cetiţi-le şi rescetiţi-le cu luare 
aminte, însemnaţi-ѵё bine înveţăturile 
cuprinse în ele, faceţi întocmai, ca 
vëzônd copiii voştri, să se obicî-
nuiască şi ei a face astfel! Vor zice 
poate unii, că omului sërac îi va fi 
greu a se hrăni după înveţăturile 
aici arëtate. Cred, şi nu më îndoiesc ; 
totuşi chiar şi cel sërac se va chi
vernisi mai bine, dacă chiar în seră-
cia sa va urma după putinţă înveţă
turile noastre. 

Ar mai fi să vorbim despre beu-
tură, care formează o parte întregi
toare a hrănirei noastre, pre cum şi 
despre hrănirea copiilor, care cade 
sub alte legi flsiologice. Dar' despre 
aceste în capitole speciale. 

Dr. M. 

Un cuvent în chestia istoriei 
în şcoala primară. 

Intre obiectete de înveţământ ale şcoalei 
primare ocupă loc şi istoria. Nu voiu insista 
asupra importanţei acestui studiu Constat 
numai, că la noi (Românii de dincoaci de 
Carpaţi) abia în clasa V. a şcoalei primare 
începe a se propune istoria. Conform pla
nului de înveţământ în şcoalele noastre pri
mare materialul din acest studiu îl formează 
istoria patriei în legătură cu momentele 
mai însemnate din istoria universală. Chiar 
şi în acest cadru restrîns negreşit ar tre
bui să între şi evenimentele mai însemnate 
din istoria noastră naţională. Aceasta, aşa 
cred, de fel nu este în contrazicere nici 
cu planul de înveţământ, nici cu legile terii. 
Cu toate aceste în cele mai multe scoale 
de ale noastre se întâmplă contrarul, anume 
din istoria naţională, fie din lipsa de cuno
ştinţe suficiente, fle de frica inspectorilor, 
nu se propune nimic. Cei mai mulţi înveţă-
tori se mulţămesc a propune istoria Unga
riei după manuale aprobate de guvern, fără 
aminti ceva despre un Mihaiu Viteazul, 
Ştefan cel mare etc. Pre cât ştiu, în pre
parandiile române încă nu se pune temeiu 
pe istoria naţională. 

Dacă consideram, ce rol are istoria na
ţională la formarea caracterului şi la des-
voltarea conştientei naţionale, trebue să 
recunoaştem, că este mare greşală a nu-i 
da atenţia cuvenită. Dacă este edifica
tor şi folositor,* ea băiatul să ştie cine 
a fost Atilla sau Hanibal, nu vëd raţiunea 
pentru ce să fie de prisos a şti, cine 
a fost Constantin Brancovianu, Traian, Mi
haiu Viteazul, etc. Sau sunt pentru noi, 
cei dintâiu figuri mai marcante, decât cei 
din urmă ? Nu putem admite. Dar' de unde 
să înveţe învoţatorii noştri istoria naţională 
dacă în preparandie acest studiu nu formează 
obiect de înveţământ, şi dacă în manualele 
de istorie pentru şcoalele primare nu sunt 

atinse şi momentele principale din istoria 
noastră? In loc de a rëspunde la această 
întrebare, să vedem ce fac în chestie fraţii 
noştri din România ? La ei deja în clasa II. 
primară se. începe propunerea istoriei naţio
nale. Vor fi poate unii pedagogi de ai no
ştri, cărora aceasta li-se va părea aproape 
absurd, dar' e fapt, şi după a mea modestă 
părere este foarte pedagogică şi raţională 
procederea fraţilor noştri de dincolo. 

Am înaintea mea 2 excelente manuale 
de istoria Românilor pentru şcoala primară. 
Spre a ne forma idee clară despre proce
derea fraţilor noştri voiu reproduce cu
prinsul ambelor. 1. Legende istorice şi poe-
sii naţionale şi morale, de A. M. Mihailescu, 
este titlul uneia. (Preţul : 1 leu). Iată cuprin
sul ei : 

1. Legenda Dochiei şi Traian 2) Legenda lui 
Romul şi Remul 3) Legenda lui Negru-Vodă 4) 
Legenda lui Dragoş-Vodă. 5) Legenda ce
tăţii Poenarii, 6) Legenda cetăţii Neamţului 
(timpul lui Ştefan cel Mare), 7) Movila lu 
Burcel 8) Mănăstirea Argeşului 9) Mircea şi 
Solii 10) Legenda sihastrului Daniil 12) Le
genda vieţii de pescar a lui Petru Rareş. 
13) Urcarea pe tron a lui Mihaiu Viteazuli 
14) Preda Buzescu 15) Horia şi Cloşca 16)* 
Tudor Vladimirescu. Cartea e provezută cu 
mai multe ilustraţiuni,* > înfăţişând .figurile 
eroilor noştri naţionali. După fie-care tratat 
urmează o poésie, al cărei subiect e luat 
din viaţa eroului respectiv. Partea II. o 
compun o mulţime de poesii naţionale foarte 
acomodate, bună - oară Marşul anului 
1848, Sergentul, Peneş Curcanul ş. a. Din 
programa analitică alăturată la sfîrşitul căr
ţii se vede, că acest material nu se per-
curge într'un singur an şcolar, ci în 2. Iar 
în clasa IV — V. elevii percurg întreagă is
toria Românilor în mod sistematic. 

Al Il-lea manual este: Istoria Românilor 
pentru clasele primare de A. D. Xenopol 
(Iaşi, edit. VII, 1890 preţul 50 bani=25 
cr.) într'o expunere simplă şi precisă pe 
175 de pagine autorul ne dă atâta material 
interesant din istoria naţională, cât ar fi 
bine dacă aici la noi absolvenţii şcoalelor 
noastre medii ar şti atâta. Cartea e împărţită 
în 4 părţi : Partea I. cuprinde istoria veche, 
din timpurile cele mai vechi până la întemeie
rea principatelor, partea II ist. medie delà în
temeierea principatelor până la Mateiu Ba-
sarab şi Vasilie Lupul; partea III istoria 
nouă : delà Mateiu B. şi Vasilie Lupul până 
la rëscoala lui Tudor Vladimirescu, şi par-
trea IV: istoria contimporană. Materialul 
e tratat aşa de bine şi de temeinic, încât 
cartea aceasta este Interesantă şi folositoa
re nu numai pentru elev, ci şi pentru în-
veţător şi pentru tot Românul care voeşte 
a cunoaşte trecutul naţiei sale. 

Din cele expuse se poate convinge ori
cine, pe de o parte despre utilitatea şi im
portanţa istoriei naţionale în şcoala primară, 
iar de altă parte despre necesitatea d'à se 
începe propunerea studiului istoric deja în 
cl. III, sau cel mult în a IV-a în forma 
în care o fac şi fraţii noştri de dincolo 
(adecă în forma de legende istorice şi cân
tări naţionale acum odată. Puţine scoale 
primare avem noi, în cari să fie şi elevi de 
cl. V — VI ; şi chiar şi acolo, unde sunt, nu
mërul lor este de tot neînsemnat, aşa încât 
azi cel puţin 80% din elevi es din şcoala 
primară fără nici-o cunoştinţă din istorie. 

Recomand aceste 2 manuale de Istoria 
Românilor în atenţiunea înveţătorilor noştri 
şi totodată atrag luarea aminte a înveţăto
rilor şi a Reuniunilor înveţătoreşti asupra 
chestiilor sulevate mai sus. 

Că ce însemnătate are studiul istoriei 
naţionale chiar şi în scoală primară, fie de-
ajuns a cita cuvintele D-lui Xenopol : „A-
ceastă istorie este foarte însemnată pentru 
noi, căci ea ne învaţă a ne cunoaşte po
porul, a şti ce a putut el in trecut şi a 
vedea din aceasta ce va putea în viitor. 
Fără a înveţa istoria sa, un popor e ca-şi 
orb; nu cunoaşte faptele părinţilor, moşilor 
şi strămoşilor sëi. Şi ce lucru poate fi mai 
înjositor, de cât a nu şti cine şi de unde 
eşti, a nu cunoaşte nici-una din faptele trecu
tului, cu eare te-ai putea mândri, a nu şt 
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explicarea nici a numelui ce 1 purtăm, nici 
a împrejurărilor, cari ne-au adus în ţară 
ce o locuim, a nu putea rëspunde Ia în
trebările ce ni le-ar pune un străin asupra 
originei noaste şi câte altele ! (op. cit. pag. 
9 - 1 0 ) . 

Când vom ajunge noi, Românii de din-
coaci de Carpaţi a ne convinge despre ade-
vërul cuprins în aceste cuvinte ? I 

Amicul culturii naţionale. 

Un rëspuns. 
Onorată Redacţhme ! 

Daţi-mi voie a preveni pe autor şi a 
rëspunde la „Reflexiunile" unui înveţător 
publicate în Nrul 55/898 al „Tribunei Po
porului", reflexiuni cari ne arată pe 
deoparte, că autorul nu este în curat cu 
ceea-ce scrie, ear' pe de alta, că este pre
ocupat şi tendenţios. Om cu judecată să-
netoasă nu poate trage la îndoială rolul 
cel mare ce l'a avut preoţimea noastră în 
viaţa poporului român. Dl înveţătar nu 
ştim cu ce scop îşi propune a rësturna 
acest adevër, şi eată cum. Dsa spre a putea 
înegri şi dejosi preoţimea noastră, caută 
pretinse puncte negre în trecutul preoţimei 
noastre şi apoi ne zice : eată vedeţi, cine 
au fost preoţii ! Aşa bunăoară Dsa ne spune, 
că alfabetul cirilic şi limba slavonă au fost 
introduse la noi după conciliul de la 
Florenţa printr'un metropolit Teoctist Bul
garul. Aceasta afirmare trădează multă 
maliţie, dar' şi mai multă ignoranţă. Dsa 
înainte de a scrie trebuia să studieze 
chestia mai bine, informându-se nu numai 
din P. Maior, ci mai vêrtos din scrierile 
lui V. A. Urechiă, Al. Xenopol, Ghibănescu, 
Filipide şi ale altora. 

După ce impută apoi preoţimei române 
cum a putut suferi aşa nelegiure, cum a 
fost scoaterea limbei române din biserică 
şi lăpădarea alfabetului latin, îşi pune în
trebarea : „De ce a trebuit să vină principii 
calvini ca să ne redee limba naţională 
în biserică? Unde au fost preoţii, apostolii 
cu cuvântul şi cu fapta?" Altă dovadă de 
ignoranţă şi preocupaţiune. Cine cunoaşte 
temeinic istoria noastră naţională şi ştie 
penetra în evenimente, nu poate ajunge la 
conclusiuni atât de scrintite. Dar' oare şi 
dincolo de Carpaţi tot principii calvini să 
fi Introdus limba română în biserică? 

Dl înveţător este unicul care încearcă să 
nege sau cel puţin să micşoreze rolul ce 
Га avut preoţimea română în totdeauna, 
dar' cu deosobire în trecut. Istoria noastră 
naţională ne présenta frumoase esemple 
despre zelul, abnegaţiunea şi iubirea de 
neam a clerului român. Preoţii noştri au 
fost în curs de veacuri nu numai apostolii 
moralităţii şi ai religiosităţii, ci şi ante-
luptătorii culturel naţionale. Ei au fost po-
văţuitorii, sfătuitorii şi mângăitorii poporului. 
Soartea lor a fost strîns legată de a popo
rului, şi poporul avea deplină încredere în 
preoţii sëi. 

Că ce rol au avut preoţii noştri în miş
cările naţionale din 1848, o ştim cu toţii. 
Sunt semnificative cuvintele poetului : preoţi 
cu crucea 'n frunte ! Figuri ca metropoliţii 
Varlaam, Dosofteiu, Sava Brancovici, Teodosie, 
Jacob Stamate, Veniamin Costache, Antim 
Ivirecnid, Şaguna, episcopia Melhisedec, 
Inocenţiu Clain Micu, Ţichindeal, Şincai, 
Maior, Cipariu, ierom. Silvestru ş. a. vor 
гёшапеа în veci neşterse în istoria culturei 
şi civilisaţiunei române. Sau voiţi probe de 
eroism? E destul a aminti pe preotul 
Fărcaş şi pe bravii luptători naţionali de la 
1848. — Ori de e vorba de abnegaţiune şi 
jertfă pentru binele naţiunei, ori de miş
carea masselor, ori de sprijinirea şi des-
voltarea culturei şi literaturei naţionale, ori 
de apërarea drepturilor naţiunei noastre, 
preoţimea totdeauna a fost şi este la cul
mea misiunei sale. O ştiu aceasta foarte 
bine şi duşmanii noştri, de aceea se uită 
aşa chiorîş la preotul român. 

Dar' precum nu este pădure fără uscă
turi şi regulă fără excepţiuni, astfel, durere 

şi în sinul preoţimei s'a aflat şi se va fi ] 
aflând şi acum câte un rătăcit, năimit, ne- : 

vrednic, dar' pentru pëcatele şi ticăloşiile : 

unora, pe cari însăşi preoţimea îi condamnă ! 
şi despreţueşte, nu este iertat a învinovăţi 
şi a defăima întreagă clasa socială a preo-
ţimii. La toate naţiunile şi în toate clasele 
sociale vom afla şi uscături, ticăloşi. 

Au pe tronul împeraţilor romani: Octa-
vian, Traian, Constantin-Cel-Mare nu a şe
zut şi un Nero, un Tiberiu ş. a.? S'au pe 
scaunul papal nu a ajuns şi câte un ne
vrednic ? Sau pe tronurile române pe lângă 
Stefan-Cel-Mare, Mircea cel betrân, Mihaiu 
Viteazul, Constantin Brancoveanu, Neagoe 
Basarab, Alexandru Cel-Bun, Grigorie Ghica, 
Şerban Cantacuzin, Vasilie Lupu, Mateiu 
Basarab ş. a. nu aflăm şi pe Vlad Ţepcş, 
Alexandru Lăpuşneanu, Mihnea-cel-rca ? 

Dacă am urma calea apucată de dl în
veţător, unde vom ajunge? La conclusiuni 
foarte scrintite, ca să nu zicem absurde. 

Un serviciu cu mult mai bun ar face dl 
învăţător nu defăimând o clasă socialii 
foarte însemnată în vieaţa noastră naţională 
ci lucrând la aflarea mijloacelor, prin cari 
s'ar putea promova şi cimenta armonia şi 
buna înţelegere între preoţime şi între 
înveţătorime, al doilea factor însemnat 
în vieaţa noastră naţională, — ca aşa cu 
bucurie să-i vedem pe toţi lucrând alătu
rea la marea operă naţională : regenerarea 
neamului românesc. 

Şi acum, On. Red ! în urma celor expuse 
vë rog ca in interesul adevërului, ai bunei 
înţelegeri şi chiar al reputaţiunii foii să su
primaţi publicarea celorlalte reflexiuni ten
denţioase şi pline de neadevër ale dlui în
veţător. I. P. 

Delà Sate. 
Volnicia unui solgăbircu. 

In 4 I. c. s'a întêmplat alegerea da notar 
în comuna Ciuciu de lângă Halmagiu, la 
care notariat aparţin 7 comune. 

Eată pe scurt cum s'a întêmplat acea 
alegere : 

Toţi representanţii alegëtori erau adunaţi 
la cancelaria notarială şi aşteptau pe pro-
topretorul din Halmagiu, peste câteva mi
nute acesta soseşte, intră în cancelarie şi 
de loc începe o vorbire cătră popor în 
limba maghiara. După-ce gată vorbirea 
zice notarului din Pleşcuţa, Şconda, să ex
plice poporului pe româneşte vorbirea lui, 
acesta tălmăceşte în câteva cuvinte rëu 
exprimate c'am următoarele : Dragii mei 
alegatori ! Domnul protopretore vë face bă
gători de samă să ve alegeţi de notar un 
om bun, cinstit şi cunoscut, să băgaţi de 
samă în cine vë puneţi încrederea, pen
tru-că respectivul are să fie ales pe viaţă. ş. a. 

Se ceteşte apoi numele recurenţilor, 12 
recurenţi între cari 2 Români ; dintre aceştia 
domnul protopretor candidează numai pe 3. 
Poporul aştepta cu nerăbdare că doar' le 
va pune în candidaţie pe unul Român, sau 
dacă nu, pe cutare-va om cunoscut şi pro
bat (adecă pe fratele dlui protopretor Len
gyel şi pe alţi doi necunoscuţi.) Cât aude 
poporul numele celor candidaţi, erupse în 
strigăte: vNu ne trebue! Nu ne trebue pe 
nici unul ! Nu-'i cunoaştem, nu-'i alegem pe 
nici unul", — de suna vëzduhul. Numai 
chiar 2 perdevară se aflară şi strigară „éljen 
Lengyel !" 

Atunci se scoală membrul de încredere, 
părintele Nicolae Balta din loc şi roagă pe 
dl protopretor să le dee timp numai 3 mi
nute să se înţeleagă, că dacă nici unul nu-'i 
în candidaţie pe care îl doreşte poporul, pe 
care să aleagă din cei trei candidaţi ? Atunci 
se scoală dl protopretor şi zice: „Nu vë 
permit timp, ci declar de ales pe dl Len
gyel de notar al vostru!!" Atunci alegă
torii supăraţi ca de trăsnet părăsiră sala 
strigând : „Nu ne trebue ! N'am ales pe 
nime ! protestăm, protestăm!" 

Membrii de încredere, preoţii Nicolau Balta, 

Laurenţie Tuga, Arsenie Leuca şi George 
Vvşdea, nau voit să subscrie protocolul ; me
rită toată lauda. Un martor. 

* 

0 adresă. 
Cătră Pr. On. Domn Moise Bocşan, 

protopopul Aradului. 
Fiind corespondenţele d-tale ce le con

tinui contra mea în „Controla" cu totul 
lipsite de simţul pudoarei, nu më demit 
a-ţi mai reflecta. Cele deja scrise de mine 
în preţuita foaie „Tribuna Poporului" sunt 
destul îndreptar pentru oamenii de bine. 
Ear' atacurile pătimaşe-nemodeste ale d-tale 
— considerând, ca acelea sunt numai eflu-
sul slăbiciunilor betrâneţelor... d tale, eu 
Unchiule 'ţi-'e ier", ea şi Dumnezeu Sfintul 
să te ierte. 

Curtíciu, la ziua sf. Bunei-Vestiri. 
Gri (/orie Mla/Hu. 

P A R T E A E C O N O M I C A . 

Scrisoare cătră economi . 
Fraţilor, caii urmăriţi plugul pe brazdele 

ogorului, sä mulţumim iui Dumnezeu că blân
dele raze a!e soarelui ne încălzesc păroen-
tui şi ne însufleţesc cu o speranţa spre un 
viitoriu mai bun, apropiindu sc primăvara. 

Ce bucurie avem umblând pe câmpuri 
după topirea zăpezii vëzênd grânele înver
zite. De câte-ori facem calculare, ca unde 
ce vom sămena, ca să ne rie în cât se 
poate mai spre folos. 

Noue plugarilor ui trebuesc bani şi earăşi 
bani, şi banii numai prin muncă neîntre
ruptă, prin împărţirea muncei potrivită îi 
putem câştiga. 

De multe-ori vedem numai mirisce şi 
putem deduce foarte bine, că oare lucra-
tu-şi-a stăpânul pămentului bine ori ba hol
dele sale ? De multe-ori trecem peste ne-
numërate hotare, şi abia ici-colea putem 
observa, că oare facutus'a ceva strămutare 
in cultivarea pămentului. Lucrăm oare mai 
bine astăzi de cât strămoşii noştri? 

Cu mult mai multe trebue să facem 
îu cultivarea pămentului astăzi, căci pămentul 
nu se sporeşte, dar' lipsele ce sunt de a 
împlini, din zi în zi cresc. 

Mulţi economi ţin la acel obiceiu din 
bëtrâni, că dacă holda lui în anul acesta 
a dat 8—10 şinice de оѵёз, poate şi pe 
viitor poate să-i dea 6—8 şinice ovës. Poate, 
dar' numai poate, căci în anul prim a scos 
ovësul o mare parte din conţinutul pămen
tului pentru dînsul potrivit, şi de cumva 
nu-i foarte bogat în conţinutele de lipsă 
pentru ovës, se poate că nu avem nici 
semenţă pe vremea secerişului. 

Pentru-că în anul al doilea n'are ovësul 
cu ce so nutri Do aceea împărţirea să-
menăturei e de mare importanţă economică. 
Dacă de esemplu cineva samenă ovës, după 
ovës o face mai cu samenă să-şi facă 
nutreţ cu paiele ovësului. 

Oare nu ar fi mai bine să saraene trifoiu 
prin ovës? 

Ba mai. Şi eată pentru-ce. Ovësul cât 
de rar sau puţin să fie, umbreşte trifoieşul 
şi-'l lasă să se desvoalte. După secerişul 
ovësului rërnâne trifoiul singur, şi decumva 
capetă vre-o ploiţă cu grabă, creşte ca şi 
smuls din rădăcini şi în toamnă se poate 
cosi de otavă. In anul viitor rëmâne tri
foiul singur şi prin Maiu se coseşte după în
florire ca de fên; în Iulie sau la începutul 
lui August se poate cosi a doua oară earăşi 
de fên, sau unde este modru d'al toci şi 
de semânţă. Am dară şi fên bun şi së-
mânţă tot în acelaşi an de pe o holdă ; 
pe lângă aceasta 'mi-am tocmit şi pămentul 
pentru-că rădăcinile trifoiului se bagă până 
la 50—80 cm. de afund după nutreţ, şi cu 
procedura aceasta face loc aerului să între 
în păment, ba mai şi gunoeşte pămentul, că 
pică flori, frunze de pe trifoiu uscându-'l 
— de aceea la strînsul trifoiului trebue cu 
pază lucrat, că altcum numai bâtele le 
strîngem la căpiţă — întorcêndu-'l. 

Se poate aduna în jirezi şi verde şi ţiu 
peste iarnă pentru vite. 

Cunosc oameni săteni cu 1—2 holde i 
trifoiu, cari 'şi-au făcut trifoiu verde sivi 
tele au iernat la dînşii cu trifoiu verde) 
paie, foarte bine. 

E de lipsă însă, să fim cu băgare d 
seamă la cumpërarea seraânţei de trifoii 
pentru-că de nu ar fi curată semânţa i 
calbaza trifoiului (cuscuta trifolii) în primi 
an să umple eëmënutura de calbaza txife 
iului, ce îneacă trifoiul şi-'l slîrpeşte. 

La o holda e destul 7—8 chil», de si 
mentă şi de se însoţesc mai mulţi laolaltl 
pot să-'şi procure delà un negustor tal 
care şi garantează; stih bun, că numi 
trifoiu curat vinde, ce altcum o şi presai 
prin l"gea din anul 1895 art. XLVI. Mi 
cu sama să ne ferim de trifoiul americ« 
pentru-ca acesta nu numai eorjţine mi 
căib-iză (cuscuita), dar' nici vitele ш 
mânca bine, fiindu-i frunzele floeoase. 

Ce folos are trifoiul verde vara pend 
vite, 'mi-se pare, că nu e lipsă a mai spui 
acelora, cari lucră cu vitele In căldură. Э 
satura vitele mai iute, le astemperă; tac 
mai ca otnu! obosit de căldură, se recreeazl 
de apă rëcoriloare. 

Mai cu samă pentru vacile cu lapte 
foarte bun, căci şi seara şi dimineaţa i 
poate cosi şi hrăni proaspët, şi po lung 
aceasta laptele e nu numai bun, dar' ţ 
regulat la muls. 

De cumva ar fi căibază prin trifoiu, ta 
buesc locurile acele acoperite cu pleavl 
şl prin aceea procedură ne căpătend cil 
beazâ nici raze de soare, nici aer, piere, 

Cum se clădesc girezile din trifoiu veri 
vom spune mai pe larg la timpul teu. 

- D. -

Prăsirea galiţelor. 
Coteţele şi curţile de găini. 

(Urmare.) 
Dacă coteţele stau aproape de olaltă, atsn 

e cu scop a îngrădi locul acela, care ei 
pentru umblarea găinilor, ca aşa ea mi 
amestece. Locurile aceste libere trebue i 
fie mai mari, pentru-că cocoşii să pojl 
umbla în bună voe şi unul pe altul să o 
se turbure în împreunarea cu găinile.! 
curţile aceasta să pune tufe, sub cari gi 
nele să se poată aşeza la umbră. Ia lom 
rile şi curţile îngrădite trebue să ne lup 
jirn şi de aceea, ca găinile să se poa 
nutri şi cu verdeaţă, remăşite de animi 
şi cn materii trebuincioase pentru desvo 
tarea cojilor de ouă. 

Pentru găini e mai bine atunci, cânda 
un loc cât de larg, unde să poată alergi 
prin urmare locurile îngrădite se pot re 
comanda numai acolo, unde împregiurăril 
poftesc asta. 

Căldura măreşte puterea de ouat a gi 
inilor ; asta o putem vedea mai bine I 
plugarii noştri mai sàraci, cari trăiesc li 
tr'o odaie cu găinile, rim urmare sunt li 
state deja în luna lui Februarie a ducel 
ţiaţă, pui, cari îndeosebi îu ora^e mai mii 
se plătesc foarte bine. La plugarii aceşti 
săraci găina, nu mult după-ce 'i-au cta 
penele şi începe a oua, şi se puae la dl 
cit, ear' puii se cresc în odaie. Din aceast 
putem vedea, ce mare înrîurire are căldmi 
la ouatul grabnic al găinilor, ba mai mii 
încă la clocirea lor. 

Prin urmare găinile acele, cari se il 
iarna în locuri mai calde nici nu înceat 
a oua. Totuşi nu e de recomandat, ca pi 
sitorii în mic, së încălzească coteţele,* 
deoparte asta e constisitor lucru, ear'df 
altă, dacă am încălzi coteţele maimuliie 
cât trebue, facem numai pagubă, căci gto 
care se pune într'un coteţi prea tare tocă 
zit, ear' apoi iese în ger, se poate щ 
uşor rëci şi poate căpăta mai ales durei 
de gât. La prăsirea în mare se poate n 
comanda, ca în ger mare să se încălzea» 
coteţele, pentru-că întrânsele, ales noapta 
căldura să nu fie aşa de mică ca cea I 
care îngheaţă apa. 

Estebine, ca afară de coteţe să făcea 
în curţile, unde ţinem găinile, câte un şopti 
acoperit mai bine cu paie unde găinile i 
se poată trage în vreme de ploaie, ninsoan 
şi vara së aibă ceva umbră împotriva ar 
şiţei soarelui. 

Este foarte folositor, ca curţile unde i 
află găinile se fie plantate cu paie, uni 
găinile să se poate trage în vreme de ploat 
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ninsoase, si vara sa aibă ceva umbră îm
potriva arşiţei soarelui. 

Este foarte folositor, ca curţile unde se 
află găinile se fie plantate eu acaţi, soci 
;i fràgari. Plantele acestea deoparte dau 
umbră găinilor, ear' de alta frägarii şi so
cii cu fructele lor şi acaţii cu frunzele lor 
dau un nutremânt toarte nutritor şi plăcut, 
găinilor. 

0 curte de găini are să fie cât de tare 
plantata cu arbori de cari am pomenit sau 
cu alte tufe, căci atunci, mai ales vara, 
avem să purtăm mai puţină grijă de nu-
tremêntu de grăunţe ai găinilor. 

Iulhi Bardosy 

N O U T Ă Ţ I 
Arad, 8 Aprilie n. 1S98. 

Contilbuiri pentru casa naţio
nală. N u m é r a l membrilor fundatori la 
tusa naţională ce se va edifica în Si
biiu, în Un : ul din urma s'a sporit cu 
trei: A n u m e s'au înscris cu taxă d e 
10OO fl. dl K<nanuil Ungurean, advo
cat în Timişoara, cassa de pastrare 
,Oraviţana" din Oraviţa şi cassa de 
păstrare „Aurăria" din Abrud. 

* 

f Dr. Petru Cioran. Din Sibiiu ne 
vine dureroasa ştire desgre trece
rea la cele eterne a Drîui Petru Cio
ran, fost medic practic în Sibiu şi 
Marienbad, intern plata Mercuri în 5 
Aprilie n c. în viguroasa versta de 
abia 46 ani. Dr. P. Cioranu a fost 
sincer aderent al partidului nostru 
naţional, aparţinend grupului, ce re
présenta vederile create de „ Tribuna 
teck." Reposatul a fost de caracter 
ireproşabil şi uu desinteresat spri
jinitor al tuturor instituţiunilor noas
tre culturale. Un morb grav de inima 
l'a răpit prea de timpuriu din mijlo
cul nostru. Lacrima ferbinte, ce o 
depunem pe momentul rece al d-lui 
Cioranu, servească de consolare pen-
im cei doi copii minorem ai sèi : 
Florüa şi Bujor, remaşi orfani. 

* 

De pe ralea Bârgăului (comitatul Bistriţa 
Năîăud) г.і-зе acrie : Doue ştiri înveselitoare. 
Vë pot da de astădată, una, că zelosul 
candidat de advocat Dr Pahone din Borgo-
Joseni a depus cu succes censura de ad
tot, ia Budapesta şi se va stabili ca ad
vocat în Bistriţa ; alta, că clericul şi fost 
inveţator Elisen I. Dan, zilele aceste s'a 
K'iitors din Sibiiu, unde a fost hirotonit în
tru presbiter pentru parochia Borgo-Suseni 
devenită în vacanţă prin moartea tinerului 
preot Ioan Orbau. 

„öi/a" 
* 

Prigoniri în contra preotului Zimàndy. 
kaserăm ştire despre cartea preotului rom. 
catolic Zimàndy, îa care Kossuth bëtrànul 
ijarëtat lumei în lumină ce nici o cinste 
гш-і face. Lucru firesc, că cele scrise în 
cartea, sus amintită au usturat rëu pe kos-
mthisti. ba chiar şi pe ceilalţi patrioţi, aşa 
ci toate foile lor vërsau foc şi pucioasă 
isupra ,trădătoriului*, „ nemernicului * şi 
câte toate numiri de ocară la adresa preo
tului. 

Nu s'au mulţămit însă numai cu atâta, 
ci au pornit contra lui prigoană pe toate 
căile şi cu toate'mijloacele. Partidul kos-
Buthist a ţinut sfat şi a hotărit, că pe 
.nemernicul* de popă îl dau dispreţului 
public, căci nu e vrednic nici barem să 
ridice pâră în contra lui ; boierii, domnii 
cei bogaţi, cari îşi lenevesc timpul de vară 
pe la scalzi, au declarat, că ei nu se mai 
duc la scalde in satul unde e preot Zi
màndy (în Török-Bálint, unde se află şi 
scalzi), până acesta nu va fi lăpedat din 
postul sëu de pleban acolo, ear' fostul 
prietin de cruce al lui Kossuth bëtrànul, 
deputatul kossuthist Hentaller a scris epis
copului o scrisoare deschisă, publicată în 
(oi, provocând pe episcopul să alunge din 
slujbă pe preotul Zimandy, fiindcă, rogu-vë, 
e un trădătorul şi nemernic, pentru că a 
jcris despre Kossuth aşa cum a scris. 

Ce să-i faci ! Adeveriri ustură ! 
* 

IA şcoala de cădeţi din Sibiu pe anul 
şcolar '1898/9 vor fi primiţi în cursul I. ©0 

I de aspiranţi, ear' în celelalte după cum vor 
' fi locurile vacante. Cei de pe cursul I 

vor avea să dovedească cu testimoniu sco 
lastic de pe anul 1897/8, că au absolvat 
cu succes cel puţin îndestuhtor 4 clase 
reale, gimnasiale ori civile. Taxa va fi amăsu-
rat condiţiilor părinţilor : 150 fl. 80 fl. şi 12 
fl. anuai. Cererile să se înainteze, încât 
se poate, în persoană, după absolvarea anului 
şcolari cel mult până la 15 August n. c. In co
manda scoală c. şi r. de cădeţi în Sibiiu, de un
de se pot primi şi informaţiuni mai detailate. 
Avis părinţilor români ! 

* 
Dueluri între copii. Odrasele naţiei ca

valereşti nu mai contenesc cu duelurile ; 
în fie-care zi se întêmpla când ici când colo 
câte o ciocnire cavalerească, şi — contrar 
datinei de până acum — toate se sferşesc 
cu vërsare de sânge. Duminecă s'au duelat 
în Budapesta doi băieţi, unul de 16, cela
lalt de 17 ani, aiegèndu-se unul dintre ei 
cu o urechiă tăiată. Tinerii Weiner Bêla şi 
Bir6 Samu erau conşcolari şi prietini foarte 
buni. La tsamenul de matură Weiner a 
căzut, ear' Biro a ajuns în oficiu la o bancă 
din Budapesta. De atunci prietinia s'a cam 
recit între ei, ear' Dumineca trecută lucrul 
a ajuns până la duel. S'au duelat cu săbii 
de salon, cu bsmdagiu şi până la neputinţă 
do luptă. Do trei-ori s'au ciocnit fără a 
primi vreunul rană; a patra-oară însă 
Weiner a retezat urechia prietinului sëu 
aşa, că numai într'o bucăţică de pele se 
mai ţinea. Duelul s'a oprit îndată şi medicii 
au cusut la loc urechia cu pricina. — Altă 
nenorocire nu s'a mtêmplat. 

* 

136.000 fio reni a lăsat prin testament 
Deák Luhács, patriot din Zenta societăţii 
de magiarisare „Emke" din Cluj, sumă 
ce este investită în moşia lui. Cine dintre 
ai neamului nostru se va mesura şi când 
cu acest „Deák* ? 

* 

Din „Foaia pedagogică" de sub 
direcţiunea distinsului profesor semi-
narial Dr. D. P. Barcian din Sibiiu 
cu data 15 Martie c. v. a apărut Nr. 
6. de cuprinsul: Treptele formale 
ale înveţămontului, V. Aplicarea, de Dr. 
P. Şpan (încheiere). Modele de lec-
ţiuni : Cunoaşterea locului natal, de 
D. Comşa. Din literatura şcolară. In
formaţiuni. Felurimi. — 

* 

Pat ru sinucideri într'o zi. Iu Budapesta 
s'au întâmplat Dumineca trecută patru sin
ucideri. Un medicinist s'a sinucis din causa 
miseriei. — O baronesă, vëd. E. Barkóczy 
s'a sinucis de supërare după bărbatul ei, 
care în anul trecut murise pe stradă, lovit 
de apoplexie. — O florăreasă tinera s'a 
sinucis din causa, că voluntariul în care 
era îndrăgită, o negligia. — Al patrulea: 
un diurnist s'a sinucid din causa că o cas-
sieriţă nu voia să-i asculte declaraţiunile 
de amor. — 

Tare au decăzut moravurile naţiei, când 
pentru astfeliu de amor ca aceste doue, 
se sinucid oamenii. 

Nenoroeire. Ni-se scrie din Văşcău : 
Preotul Petru Dalea din comuna Sêrbesci 
de lângă Văşcău, a plecat Mercuri dimi
neaţa în 30 Martie la Arad cu căruţa, ca 
să aducă mobiliarul rëmas de după nemu-
ritoriul decedat Dr. Georgiu Popa, ca şi 
care el din partea unicei erede sore a de
cedatului fiind recunoscut de tutor, a venit 
în pace până în capëtul comunei sale, 
unde este o vale mare când sunt ploi to
renţiale, pre cum sunt la noi cam de 3 
zile, şi de şi de câţiva poporeni i-s'a spus 
seara pe la 10 oare, că să nu îndrăznească 
a întră în apă, căci acolo rëmâne. 

In zădar s'a opus servitoriul de lângă 
sine că nu va trece, el a luat frânele şi a 
înpintenat caii, cari peste o minuta nu s'au 
mai vezut. Pe dinsul azi l'au scos diu apă 
poporenii, la câţiva metri îndepărtare de ! 
la locul unde valurile furibunde îi restuma-
seră căruţa. 

Caii au eşit abia vii, şi servitoriul — prin 

ajutoriul la moment, — pe preot însă l'au 
luat valurile şi numai mort l'au isbit de o 
rădecină. 

Căruţa şi mobiliarul şi azi stau în mij
locul apei vehemente, căci nu-i putere ome
nească să le scoată. Partea cea mai mare 
Dumnezeu ştie pe unde vor fi plutind. 

Pie-i ţerina uşoară ! (V. 8.) 
* 

Sexul frumos şi bicicleta. Un numër de 
femei din Berlin au hotărît să fa?ă în vara 
aceasta o excursiune pe biciclete în Italia. 
Până la Toblach, în Tirol, vor merge cu 
trenul şi de aici se vor îndrepta spre Triest 
şi Veneţia, ear' d'aci vor merge la Niza şi 
la Genova. 

Moda Ilustrată Nr. 13. Are următoriul 
cuprins : 

Nr. 1. Grup de toalete. Nr. 2. Săcuşor 
pentru batiste. Nr. 3. O parte în mărime 
naturală a săcuşorului Nr. 2. Nr. 4. Şerveţel 
de pus sub flacoane. Nr. 5. O parte în 
mărime naturală a şerveţelului Nr. 4. Nr. 6. 
Sac de călătorie. Nr. 7. O parte a tacului 
Nr. 6 în mărime naturală. Nr. 8. Bordura 
sacului Nr. 6 în mărime naturală. Nr. 9. 
Toaletă pentru domnişoare. Nr. 10. Toaletă 
de preumblare. Nr. 11. Toaletă de primăvară. 
Nr. 12. Toaletă de visite. Nr. 13. Corsagi 
de recepţii. Nr. 14. Corsagi pentru mese. 
Nr. 17. Toaletă pentru femei tinere. Nr. 18. 
Toaletă de recepţii. Nr. 19. Toaletă de vi
site. Nr. 20. Toaletă pentru domnişoare. 
Nr. 22. Toaletă de preumblare. Nr. 21. 
Costum taimur. Nr. 15. Corsagi pentru femei 
tinere. Nr. 16. Corsagi pentru domnişoare. 

Tot atât de variată şi interesantă e şi 
partea literară. 

Odată cu Nrul acesta se împarte un 
supliment gratuit, care represintă o Ja
chetă de fetiţă de 12 ani. 

* 
Cea mai mare gară din lume e gara 

.Victoria* din Bombay în India ostică, ter
minată acum de curênd. E clădită din mar
moră şi granit în stil indic antic, după pla
nurile architectului englez W. Stevens. în
tregul edificiu e în forma potcoavei, tron-
tispiciul e format din grandioase turnuri în 
formă de cupole şi coridoare de pilaştri in
dici antici, şi ornat cu statuele comerciului, 
comunicaţiunei, agriculturei şi ştiinţelor. 
Acest edificiu până acum unic în felul seu, 
a costat 30 milioane de florini. 

* 

Panoramă (photoplasticum) foarte 
demnă de vëzut, stă la disposiţia publi
cului în casa Herold (strada Salacz 3), 
vis-à-vis de restaurantul Rotelului cen
tral. Asi se vor putea vedea scene din 
viaţa lui Isus Christos, mai multe părţi 
frumoase din Palestina, precum şi ves
tită peşteră delà Lourdes, despre ale 
cărei minuni a scris şi Zola un roman. 

Duminecă „călătorie in Africa", ear' 
Luni vederi admirabile din Veneţia, Mi
lano, Turino, Florenza şi Roma. 

Preţul de intrare 20 cr. 
Cine vrea să vadă minunile lumei 

redate în chip plastic cu o rară mă
iestrie, să nu întârzie a visita această 
panoramă, pe care eri şi azi au visi-
tat-o o mulţime de persoane chiar din 
societatea înaltă a oraşului. 

* 
Medie român in Karlsbad Med. Univ. 

Dr. Romulus L. Crăeiunu, medic clinic în 
spitalul univers. împ. reg. din Viena (Cli
nica dlui consilier de curte Prof. Neusser.) 
Specialist pentru morburile interne. Medic 
al asociaţiunei pentru îngrijirea studenţilor 
morboşi din Viena Protector : Majestatea Sa 
Impëratul etc. etc. 

Ord. din 1 April—1. Octomvrie delà oarele 
6—11 a. m. şi 2—S p. m. în Mühlbad-
gasse casa „Schwarzes Boss". 

Mulţumită publică. 
La petrecerea de carneval a meseriaşilor 

români din Arad arangiată după cum a fost 
anunţată în „Tribuna Poporului*, de învë-
ţătorii Nicolau Ştef şi Ioan Vancu la 26 
Faur — în favorul Asociaţiunei naţionale 

din Arad, pentru ajutorarea înveţăceilor ro
mâni aplicaţi la meserii, am primit supra-
solviri delà Marinimoşii Domni Dr. Nicolau 
Oncu,Mihaiu Velciu şi George Lazar câte 
5 fl; Dr. Ilie Precupaş 3 fl 50 cr; Petru 
Trata 3 fl ; Dr. Teodor Popescu 2 fl 50 er ; 
Iosif Bistriczky, Dr. Georgiu Vuia, Sava 
Raicu câte 2 fl; Dr. Sever Ispravnic, Ro
mul Ciorogariu, Georgiu Georgia, Dr. Ioan 
Német, Vasilie Mangra, Petru Gaspar (Vinga) 
apoi Doamnele Iorgoviciu şi Petcoviciu, câte 
1 fl; Traian Vaţian, Sava Bogdan, Mihaiu 
Hegedűs, Alexandru Varadin, N. Iancoviciu, 
Arseniu Ciungan, N. Popoviciu, Georgiu 
Adam, N. N., Iosif Horvt, Grigoriu Venter, 
Vas. Iovanov, câte 50 er ; d-na M. Vuia şi 
dl Iota Caticiu, câte 10 cr ; Primească sus-
numiţii domni mulţămita noastră pentru 
jertfa depusă şi cu aceasta ocasiune pe al
tariul culturei poporului român. 

Arad, în 10 Martie st. n. 1898. 
In numele comitetului arangiator. 

Iosif Moldovan, vice preşedinte. Frânase 
Rogneanu şi Dimitrie Todorov, cassari. 

Têrgurile din septemăna viitoare. 
29 Martie—4 Aprilie. 

Duminecă 29 : Domaşnea, Făget, Verşătz, 
Vădaş, Cuciu, Măghieruş, Uioara, Alparet.— 
Cermeeiu. Luni 30 : Cojocna (până în 1-a Apri
lie). — Crasna, Teaca (până în 2 Aprilie numai 
târg de oi). — Marţi 31 : Dobra (comitatul Hu
nedoarei) Halmagiu, Biertan. — Mercuri 
1 Aprilie: Argiehat (până în 2-lea), Baton.— 
Joi 2: Borgo-Prund, Ciuc-Sepviz, Porum-
bacul inferior (numai târg de vite). — Miş-
colţ, Totvărădia. —- Tineri 3 : Chichinda-
mare (până în 6-lea), Ormenis (până în 5-lea 
têrgde oi:) San-Georgiu (comit. Torontalu 
lui ;) Salonta, Zombor. — Sâmbătă 4 : Cegléd, 

Poşta redacţiei 

Ab. 1159. B. Comloş. Depărtarea delà 
biserică un respunde legii. 11 puteţi deci 
goni d'acolo. Dacă a căpătat însă drept, 
antistia (dacă nu e spriginită de solgăbireu) 
cu greu va putea să facă ceva. 

Ulpius. Ai dreptate. Dar vezi că ne vin 
grozav de multe alte lucruri, căror trebue 
să dăm întietate. Curênd însă : în 3 — 4 zile 
se va tipări. 

N. Fleşer, Saschiz. In numërul viitor 1 Ne 
pare bine că ne-ai cercetat cu srcisoarea 
D-Tale. 

T. Gh. in Meteşiu. Adresează-te d-lui Al. 
Filip, advocat şi proprietar de mine în A-
brud. D-sa cunoaşte bine asemenea afaceri 
şi desigur îţi va da un sfat bun. 

I. Oprea, preot, Domani. Numele autoru
lui ţi-1 putem da numai când dl autor 
ne ar autorisa. 

D-l autor — care ni-a mai trimis de alt
fel urcă o scrisoare — este învitat să ne 
spună: doreşte o discuţie publică, arătân-
du-şi numele şi dlui Oprea? Dacă da, a-
tunci să ne înştiinţeze şt vom publica şi scri
soarea a doua, ca d. Oprea să poată res
punde la toate. 

I. Frâncu, Cetea. Respunsul prea este 
lung. Invoeşte-te să-'l prescurtăm, că trebue 
să facem economie cu locul. Vrem să-ţi 
dăm teren de apărare, mai ales -Д!а p f < fr ; ' 
mându-ne şi din alte părţi, am auzit şnâ'ne 
despre D-ta. 

U L T I M E Ş T I R I 

Madrid, 8 Aprilie. 

Se crede că azi regina regentă va da 

o proclamaţie care va anunţa încetarea 

pe timp nehotărît a luptelor din Cuba. 

Londra, 8 Aprilie. 
Se crede tot mai mult că resboiul între 

Spania şi Statele Unite va fi înlăturat. 

Editor: Aurel Popoviei-Bareianu. 
Redactor responsabil : Jqm Bmm Şirianu. 
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C Z Í G E L B R I E R & B E R T A 
Arad, piaţa Andrâssy Nr. 3 . 

Negustorie le feririi şi ie instumente pentrn comercm şi industrie. 
îşi recomandă magasinul lor bogat asortat cu tot felul de marfă de fer, 

cu instrumente indigene şi din străinătate pentru toate soiurile de industrie, 
cu ferării pentru clădiri, cu cele necesare la edificări, ca trarerse (bârne de 
fer), cuptoare (sobe) cuptoare de flert, 

articli din branşa economiei, pluguri etc,. 
mai departe instrumente pentru vierit: stropitoare de perenospora, sistem 
Yermorel, de soiul cel mai nou, îmbunătăţit, cuţite de altoit, foarfeci pentru 
lucrări în vue, etc. 

Mare asortiment în articli pentru arangiare de culine. 
Pe lângă serviciu prompt cele mai echitabile preţuri. 

La dorinţă, trimitem preţ-curenturi francate. 
Pentru binevoitoriu sprijin se roagă cu toată, stima 

154 2 - 4 Czigelbrier şi Berta, 
In prăvălie se primeşte un învăţăcel din casă bună. 

G U S T A V D U H R 
Telefon local si conritatens 

Nr. 118. 

Marfa de băcănie, 
delicatese şi de comerciu 

levantin 

Telefon local şi comitfttens 
Nr. 118. 

Negustorie 
de ape minerale şi de 

vinuri 
L& , CERBUL DE AUR" 

ARAI), calea archiducelui Iosif Nr. 2. (în localul „Victoriei") 
- M -

.a № 

T e l e f o n l o c a l şi c o m i t a t e n s N r . 344. 

Unde se pot căpăta 
ape minerale din est an, turnate de curând în butelii 

Şi 
seminţe de legumi şi de flori cu capacitate de încolţire? 
Am onorul a aduce la preţuita cunoştinţă a prea on. public, 

că în prăvălia mea de nou arangiată au sosit deja,toate soiurile de 

ape minerale, ape acre şi ape de cură 
toate din est an şi turnate de curênd în butelii. 

In magasinul meu bogat asortat se pot căpăta cu^cele mai ieftine 
preţuri tot felul de 

seminţe de plante economice, legumi şi flori, 
cu cari m'am aprovisionat din cele mai bune isvoare. 
Tot odată îndrăsnesc a atrage atenţiunea on. public la marfa 

mea de băcănie, de cea mai bună calitate. 
Rugându-më pentru valorosul sprigin ,din partea on. pu die, 

am rëmas cu distinsă stimă 
IULIU LAZ AR 153 2 - 4 

comerciant de băcănii şi delicatese. 
Arad, piaţa Andrâssy Nr. 19, (casa Hotelului central) 

P e n t r u p a c h e t â t ! nu s e ' c o m p u t ă n i m i c 

P. T. public! 

Ara onorul a face cunoscut, ca 

prăvălia de băcănii de aici 
a reposatului meu bärbat Gustav Dürr, asortată de nou ai compte^ 
o voiu conduce şi pe mai departe sub firma de mai nainte, findu-mi 
principala nisuinţă să satisfac p. t. publicului prin marfă proaspetă 
şi bună şi prin servire promptă. 

In urma conecsiunilor mele cu cele mai bune firme din ţeară j 
şi din străinătate, voiu fi provezută în totdeauna numai cu marfă 
excelenta şi de prima calitate, aşa că tuturor exigenţelor să poţi 
satisface pe lângă cel mai moderat preţ. 

Rog pe on public, ca bunăvoinţa şi încrederea avută faţă do 
bărbatul meu, să mi-o acoarde şi mie; rog cu toată stima pe mult] 
onoratul public, să më cerceteze cu comandele sale. 

Cu distinsă stimă : 

1 5 2 2 3 vëd. GUSTAV DÜRR 
ca proprietara firmei Gustav Dürr. 

V 

Banca generală de asigurare mutuala. 

(33)45- „TRANSILVANIA" 
ÎN SIBIIU. 

asigurează pe l u n g ă condiţiunile cela mai favorabile: 

1. în contra pericolului de foc şi explosiune; clădiri de ori-ce fel, 
mărfuri, producte de câmp, mobile etc; 

2. pe viaţa omului în toate combinaţiunile, precum: asigurări de 
capitaluri în caşul morţii şi pentru terminuri fixate, de zestre şi de rente. 

Desluşiri să dau, şi oferte de asigurări së primesc din comitatele: 
Arad, Bichiş, Bihor, Ciănad, Caras-Severin, Timiş şi Torontal prin 

Agentura principală din Arad. 
(Strada Széchenyi Nr. 1, casa dlui advocat Dr. Virgil Bogdan, etagiul al II.) 

precum şi prin agenturile cercuale şi speciale. 

NOUA P R Ă V Ă L I E 
DE 

III 
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Cel mai sensaţional roman al literaturei moderne. în 

limba engleză s'a vîndut în cincizeci de mii de exemplare. 

Succes colosal. Tradus în toate limbile europene. 

In româneşte de Afin delà Tusoia a apărut acum. 

T R I L B Y 
Preţul unui exemplar: direct fl. 1.30. în librăriile din 

monarchie fl. 1.60. In România şi străinătate 4 lei. 

133 7—10 Deposit general: 
Afin delà Tuscia, tipografia Uhrmann, Temesvár Ungaria. 

Şl»? 

Üb 

Ш 

VESTMINTE BĂRBĂTEŞTI SI DE COPII 
г t 

ÎN ARAD. 

Subscrisul aduc la cunoştinţa onoratului public, că prăvălia mea 

de până acum, 

de ghete, pălării şi obiecte de modă pentru bărbaţi 

'mi-am îmbogăţit'o prin 

un depou de vestminte bărbăteşti şi de copii. 

Vestmintele sunt fine şi ieftine, pe fie-care bucată ѳ pus 

„preţul fix" cât se poate mai mic 

Ţinerea marfei preste timpul sezonului, în prăvălia mea este eschisă. 

în prăvălia mea se pot căpăta acum tot felul de articli apar-

ţinetori branşei îmbrăcămintelor, onoratul public prin comandele' 

făcute la mine, poate deci să facă cruţare de timp şi de bani. 

Recomandându-mi noua întreprindere bunăvoinţei şi spriji) 

»n. public cumperător, rëmân 

8 * 
(149) 2 - 3 

cu distinsă stimă 

LUDOVIC MÁRKUS Ц 
Arad, strada Andrâssy Nr. 17 flr 

.Tipografia Tribuna Poporului* A u r e l P o p o v i c i - B a r e i a n u In Arad. 


